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Burdur Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN

Grand Özeren Otelde düzenlediğimiz 
ödül törenine Vali Şerif Yılmaz başta 
olmak üzere MAKÜ Rektörü Prof. 
Dr. Adem Korkmaz, Vali Yardımcıları 
Hayri Sandıkçı, Ali Nazım Balcıoğlu, 
Mehmet Yıldız, İl Özel İdaresi Genel 
Sekreteri Servet Olpak, daire müdür-
leri, oda başkanları ve esnaflar katıldı.

Esnaf ve Sanatkarlar Odalar Birliği-
miz tarafından organize edilen ödül 
töreninde Başkanımız Recep Kalkan 
ve Vali Şerif Yılmaz konuşma yaptılar. 
Türkiye Esnaf Haber Dergisi ve Esnaf 
Radyosu’nun geleneksel düzenlediği 
Esnaf Oskar Ödüllerinde en fazla oyu 
alarak Yılın Esnaf Dostu Valisi kate-
gorisinde ödül alan Valimize, bu ödü-
lü Burdur’a kazandırdığı için teşekkür 
ediyoruz diyen Başkanımız Recep 
Kalkan her zaman yanlarında olan 
ve desteklerini hissettiğimiz Valimizin 
Burdur esnafının yanında olmaya 

devam edeceğine yürekten inandığını 
belirterek aldığı ödül dolayısıyla Bur-
dur esnafı adına kendisini kutladığını 
belirtti.

Konuşmaların ardından programın 
devamında ödül törenine geçildi. 
Türkiye Esnaf Haber Dergisi ve 
Türkiye Esnaf Radyosu Yönetim 
Kurulu adına Cevat Önge’nin katıl-
dığı törende, Önge bu yıl 17’incisini 
düzenledikleri Türkiye Esnaf Oskarları 
ödülü kapsamında ilk kez gerçekleş-
tirilen Türkiye’de Esnaf Dostu Valisi 
kim olmalı anketine katılan toplam 9 
bin 746 esnaf ve sanatkarlardan 4 
bin 803’ünün oyunu alan Vali Şerif 
Yılmaz “Yılın Esnaf Dostu Valisi” se-
çildiğini belirtti. Bu kategoride ilk defa 
bir ödül verdiklerini belirten Önge 
adayda belirlemediklerini söyledi. 
Yapılan ankette en fazla oyu Burdur 
Valisi Şerif Yılmaz’ın aldığını ifade etti. 

Ahilik kültürü gereği diğer oy alan 
Valilerimizi açıklamayacağını belirten 
Önge, daha önceden Kütahya’dan 
tanıdığımız Esnaf Dostu Valimizi kut-
ladığını sözlerine ekledi.

Önge’nin konuşmasının ardından 
“Yılın Esnaf Dostu Valisi” seçilen 
Valimiz Şerif Yılmaz’a ödülü Başkanı-
mız Recep Kalkan tarafından takdim 
edildi. Ödülü aldıktan sonra kısa bir 
konuşma yapan Vali Yılmaz, “makam 
ve mevkiler gelip geçicidir önemli 
olan gök kubbede hoş bir seda 
bırakmaktır” diyerek beni bu ödüle 
layık gören esnaflara, Türkiye Esnaf 
Haber Dergisi ve Esnaf Radyosuna 
tekrar teşekkür ediyorum.” dedi

Programda ayrıca Burdur’dan Tür-
kiye de en başarılı “ilçe” Şoförler 
ve Nakliyeciler Odası ve Başkanı 
seçilen Gölhisar Oda Başkanı Yusuf 
Hasyavuz’a Vali Yılmaz tarafından 

VALİ ŞERİF YILMAZ’A ÖDÜL
Burdur Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanlığı ile Türkiye Esnaf Haber Dergisi ve Türkiye 
Esnaf Radyosu tarafından düzenlenen yılın esnaf oskarları ödüllerinde “Yılın Esnaf Dostu Valisi” 
seçilen Vali Şerif Yılmaz’a ödülü takdim edildi.
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ödülü takdim edildi. Program hatıra 
fotoğrafı çekilmesiyle sona erdi.

 
Vali Yılmaz ödül töreni öncesi yapığı 
konuşmada bizim inancımızda şu 
var, “İyilik Yap Denize At Balık Bil-
mezse Halik Bilir” hamdolsun Halik 
de biliyor balık da biliyor diyerek oy 
veren vermeyen tüm esnafa teşekkür 
etti.

“Esnaf ve sanatkarlarımızın oy kullan-
dıkları bir anketle böyle bir ödüle layık 
görülmemden dolayı bize oy verme 
teveccühünde bulunan tüm esnafı-
mıza teşekkür ediyorum diyerek ko-
nuşmasına devam eden Vali Yılmaz; 
“Bugüne tevafuk olmuştu öğleyin 
bir esnafımızın yeni iş yerinin açılışını 
yaptık, orada da ifade ettim. Tuhafiye 
dükkanıydı, Kaymakamlığa başlama-
dan önce liseyi bitirdiğim yıllarda iki 
yerde çalıştım. İkisi de tuhafiye üze-
rineydi. Benim bugünlere gelmemde 
onların da belki çok büyük katkısı 
oldu. Çünkü çalışıp kazandığım pa-
rayla hamdolsun buralara geldik.

Tabi biz işimiz gereği hep söylüyo-
ruz. Sorumluluk alanı içerisinde olan 
bütün insanların mesuliyeti omuzu-
muzda, esnaflarımız da bunlardan bir 
tanesi. Esnafımızın özelliği şu kendi 
kişisel çalışmasıyla ve tırnaklarıyla bir 
yere gelen ticaret erbapları. Biz biraz 
daha zor olanların ve zoru başaranla-
rın yanında olmaya çalışıyoruz. Onun 
içinde her daim kendimizi onlarla 
beraber görüyoruz, yanlarında olma-
ya çalışıyoruz. Bütün arkadaşlarımızla 
beraber esnafımızın yanlarında olma-
ya gayret gösteriyoruz. Ben burada 
bu ödülü almışsam burada Vali Yar-
dımcısı arkadaşlarımız, müdür arka-
daşlarımız ile beraber gerçekleştirdi-
ğimiz başarıyla bunu yakalamışızdır 
diye düşünüyorum. Arkadaşlarımız 
sağ olsunlar. Genel itibariyle canla 
başla gerçekten bu millete hizmet 
etmenin şevkiyle aşkıyla çalışıyorlar. 
Belki ben bu ödülü onların adına 
alıyorum.

Tabi Burdur’a geldiğimizde çok ön-

ceden başlayan kermeslerle ilgili bir 
süreç yaşadık. Buraya gelmezden 
önce Kütahya’da çalıştığım dönemde 
de yaşamıştım. Burada kermeslerle 
ilgili aldığımız kararın en büyük birinci 
sebebi terörün finans kaynağını bi-
tirmekti. İkincisi de esnafın haklarını 
korumaktı. Hep örneğini veriyorum, 
esnafımız sabahtan dükkanını açıyor, 
akşama kadar oradan çoluk çocuğu-
na helal rızık götürmek için çalışıyor 
mesaisini harcıyor. Akşam eve çoluk 
çocuğuna bir lokma ekmek götür-
mek için çalışıyorlar.

Sanatkarlarımız geleneksel olarak 
sanatlarını devam ettirmeye çalışı-
yorsa hayatta kalma şansları yok. 
Bugün semerci ustamız kalmadı. 
Çünkü semer kullanılmıyor. Nalbant 
kalmadı aşağı yukarı. Çünkü oto-
mobillerin lastikleri var artık. Semer 
yerine artık araçların koltuklarını yapı-
yoruz. Esnaflarımızın hayatını devam 
ettirebilmesi bu dönüşümü sağlamak 
zorundalar. Bunun içinde fedakarlık 
yapıyorlar. Bu kadar emek veriyor-
lar, sermaye harcıyorlar. Biriside bu 
kadar emeğin yanında çıkıyor, bir 
ay sürecek olan kermes adı altında 
ticaret yapıyor. Bu haksız rekabete 
dur demek benim hem vicdani, hem 
hukuken görevim. Çünkü esnafın 
hakkı nasıl korunacaksa, ticaret er-
babının vatandaşın, çocuğumuzun 
hakları nasıl korunacaksa her konuda 
olduğu gibi aynı şekilde, aynı duyar-
lılıkta korumak zorundayım, korumak 
mecburiyetindeyim. O nedenle böyle 
bir karar aldık gerçekten karar doğru 
bir karardı, onu da söyleyeyim.

Türkiye deki toplumsal bir takım bas-
kın guruplar bunu çok rahat kullanı-
yorlar. Ama biz hak bildiğimiz yoldan 
çok şükür bu zamana kadar hiçbir 
zaman ayılmadık. Doğru neyse yap-
maya çalıştık. Bunu da yaptık başar-
dık. Çok şükür geçen yıl başkanımız-
la oda olarak beraber hareket ettik. 
Neticede bu şekilde uygulamaya son 
verdik. Bundan sonra da devam eder 
inşallah. Buradaki amacımız, der-
neklerin veya sivil toplum örgütlerinin 

bitirilmesi değildir. Buradaki amaç 
derneklerin veya sivil toplum örgütle-
rinin yapmış oldukları iş ve işlemlerde 
kanuna uygun hareket etmesi birinci 
önceliğimiz. İkincisi de şeffaf olun-
ması. Şeffaflık nasıl olacak. Kermeste 
satılan ürünün makbuzu kesilmesi 
gerekiyor. Kermesten alışveriş ya-
pıldıktan sonra paranın karşılığında 
makbuz kesilmiyor ise dernek gelir 
makbuzudur, fatura değildir, makbuz 
kesilmiyor ise o paranın nereye gitti-
ğini ben bilemiyorum. Çünkü netice 
itibariyle derneklerimizin kermes 
sonucunda bize verdikleri gelir be-
yanları var. O beyanları akşam oturup 
kafasına göre dolduruyorsa, nasıl 
daha önce bu paralar FETÖ tarafın-
dan Amerika’daki seçim kampanya-
sında bazı kişileri desteklemek için 
kullandıysa veya bugün o kampan-
yada destekledikleri Türkiye aleyhine 
bugün karar mekanizmasını oluşturu-
yorsa, bunun faturasını ödedik, hala 
ödüyoruz. Çünkü Avrupa’da kiler 
verilen besleme paralar ile Türkiye 
aleyhine hala bu faaliyeti yürütüyorlar.

Biz açık bir şekilde şeffaf bir şekilde 
Derneklerin faaliyeti çerçevesinde 
bu kermesler yapılsın dedik. Ben bu 
konuda yanımızda yer aldıkları için 
esnaflarımıza gerçekten teşekkür 
ediyorum. Ben böyle bir ödül vesile-
siyle de bunu da tekrar hatırlatmak 
istedim. Bize oy veren vermeyen her-
kese bu vesileyle teşekkür ediyorum. 
Diyerek konuşmasını tamamladı.
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Süper ve Zincir marketler karşısında 
her geçen güne erimeye başlayan 
bakkal Esnafını ayakta tutmak, bu 
marketlerle rekabet edebilmek, işini 
arttırmak ve mesleki becerilerini ge-
liştirmek amacıyla TEKNOKENT’te 

yapılan konferansa Şanlıurfa’nın de-
ğişik mahallelerinden gelen 40 tane 
bakkal Esnafı katıldı. Harran Üniversi-
tesinin iş birliği ve katkıları ile yapılan 
Eğitim ve Bilgilendirme konferansta 
Prof. Dr. Kasım YENİGÜN,  Doc. Dr. 
Gencay SARIIŞIK ve Yard. Doc. Dr. 
Hasan TÜRKAL üyelere E-Ticaret 
nedir, E-Ticaret nasıl Yapılır, E- Ti-
caretin üyelerimize faydaları nelerdir 
vs. E-Ticaret hakkında teknik bilgiler 
verdiler.

Konu hakkında bir açıklama yapan 
Şanlıurfa Bakkallar ve Bayiler Odası 
Başkanı Mehmet ALTUN “Bizler 
göreve geldiğimiz günden beri 
yönetim kurulumuz ile birlikte her 
zaman Üyelerimize hizmetlerin en 

güzelini vermenin gayreti içindeyiz. 
Bu düşünceden hareketle Üyeleri-
mizi Modern Çağın satış tekniği olan 
Elektronik satış sistemine hazırlamak, 
üyelerimizin ekmeğini arttırmak, işini 
geliştirmek, Süper ve Zincir marketler 
karşısında ayakta tutabilmek ve eski 
usullerle alış veriş yapmayı bırakıp 
satış sahasını genişletmek amacıyla 
Harran Üniversitesi ile yaptığımız gö-
rüşmeler olumlu sonuçlandığını be-
lirten Oda Başkanı Mehmet ALTUN 
“ Bizden hiçbir Ücret talep etmeden 
eğitim konferansı verdiler. Elektro-
nik satış sistemi konusunda önemli 
bilgiler aldık. Katkılarından dolayı 
öncelikle Sayın Rektörümüz Sayın 
Ramazan TAŞALTIN’ a TEKNOKENT 
Müdürümüz Sayın Prof. Dr. Kasım 
YENGÜN’e, Sayın Doc. Dr. Gencay 
SARIIŞIK’a ve Sayın Yard. Doc. Dr. 
Hasan TÜRKAL’ a şahsım ve üyele-
rimizin adına Teşekkür ederim. Yo-
ğun ilgi gören Konferansın sonunda 
üyelerimizin işlerine ve dünyaya bakış 
açıları değişti. Konferansa katılama-
yan üyelerimiz de tekrarını isteyerek 
kendilerinin de katılmak istediklerini 
belirttiler.

ŞANLIURFALI BAKKALLAR E- TİCARET 
İLE ÇAĞ’A HAZIRLANIYORLAR
Şanlıurfalı Bakkallar babadan dededen kalma metodlarla 
değil çağın sistemi olan E- Ticaret (Elektronik Ticaret 
Sistemi, Elektronik alış veriş sistemi) modeli ile alış veriş 
yapma tekniğini öğreniyorlar. 

Şanlıurfa Bakkallar Odası
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ÇOCUKLAR 
“FUTBOL 

KARDEŞLİĞİ” 
PROJESİYLE 
BİR ARAYA 

GELİYOR

İstanbul Gedik Üniversitesi Spor Bilimleri 
Fakültesi Spor Yöneticiliği Bölümü 
bünyesinde bu yıl ikincisi düzenlenen 
“Futbol Kardeşliği” Projesi Suriyeli ve Türk 
çocukları bir araya getiriyor. Proje, UEFA 
ve FIFA’nın başlattığı ve desteklediği 
Grassroots Çocuk Futbolu Programı’na 
bağlı olarak yürütülüyor.

İstanbul Gedik Üniversitesi Spor Bilimleri Fakültesi Spor 
Yöneticiliği Bölümü’nün koordine ettiği ve bu sene ikinci-
sine başlanan “Futbol Kardeşliği” Projesi, sporun gelişim-
deki aracı rolünü futbolun toplumsal etkisi ile birleştirerek 
Suriyeli ve Türk çocukları bir araya getiriyor. Projeyle ilgili 
bilgi veren Spor Yöneticiliği Bölüm Başkanı Doç. Dr. Tuna 
USLU, kalkınmanın sadece üretim düzeyi ya da gayrisafi 
milli hasılanın artışı ile sağlanamayacağını belirterek, sür-
dürülebilir büyümenin insan onuruna yakışır bir sistem 
oluşturmaktan geçtiğine ve Grassroots felsefesinin de bu 
amaca spor aracılığıyla tabandan başlayarak ulaşmaya 
çalıştığına vurgu yaptı.
Konuyla ilgili bilgi veren bir diğer isim Spor Bilimleri Fakül-
tesi Dekan Yardımcısı Dr. Serkan ESEN ise “İki senedir 
devam eden bir kaynaştırma programını hayata geçirdik. 
UEFA ve FIFA’nın başlattığı ve desteklediği Grassroots 
Çocuk Futbolu Programı’na bağlı olarak yürüttüğümüz 
projenin temel amacı, 6-12 yaş aralığındaki çocukları dil, 
din, ırk ve cinsiyet gözetmeksizin futbolla buluşturmak ve 
kaynaştırmak. Birçok ülkede bu faaliyetler çeşitli sorunlara 
çözüm olma adına yapılmakta; toplumların kalkınmasına 
ve huzurun sağlanmasına yönelik yardımcı bir araç olarak 
görülmekte. Ülkemizde yaşayan Suriyeli çocukların toplu-
ma entegrasyonunu futbol aracılığı ile hızlandırmaya çalış-
tığımız projede barış ve kardeşliğin vurgulanması, Suriyeli 
çocukların kabul edildiklerini hissetmeleri projenin önemli 
çıktıları arasında” diye konuştu.  
Türkiye Futbol Federasyonu’nun (TFF) eğitim, Pendik 
Belediyesi’nin malzeme, servis ve kumanya desteği sağ-
ladığı projeye Pendik Spor Kulübü ve Pendik İlçe Milli 
Eğitim Müdürlüğü de destek sağlıyor. 



40

Ümit IŞIK

TESK MAKALE

Gümrük ve Ticaret Başmüfettişi

7099 SAYILI YATIRIM ORTAMININ 
İYİLEŞTİRİLMESİ AMACIYLA BAZI KANUNLARDA 
DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN İLE 
ŞİRKETLERE GETİRİLEN KOLAYLIKLAR 
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ÖZET
Yatırım ortamının iyileştirilmesi ve 
bu çerçevede şirket kuruluş iş-
lemlerin kolaylaştırılmasına yönelik 
talep ve öneriler dikkate alınarak 
kabul edilen 7099 sayılı Yatırım 
Ortamının İyileştirilmesi Ama-
cıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun ile bazı 
yenilikler getirilmiştir. Getirilen dü-
zenlemelerin ses getirici ve esasa 
etkili olduğu söylenemeyecekse 
de bir başlangıç olarak kabul 
edilmelidir. Bu yazımızda 7099 
sayılı Kanun kapsamında Şirket 
kuruluşu işlemlerindeki maliyet ve 
sürenin azaltılması yönünde 6102 
sayılı T.Ticaret Kanununda ve ilgili 
diğer Kanunlarda yapılan değişik-
likler ele alınacaktır.

1. GİRİŞ
Bilindiği üzere Ülkemizde yatırım 
ortamını iyileştirme çalışmaları, 
Başkanlığı, yatırımların izlenme-
si ve koordinasyonuyla görevli 
Başbakan Yardımcısı tarafından 
yürütülen ve 04.01.2016 tarihli 
ve 2016/1 sayılı Bakanlar Ku-
rulu Prensip Kararı ile yenilenen 
Yatırım Ortamını İyileştirme Ko-
ordinasyon Kurulu (YOİKK) bün-
yesinde yürütülmektedir. Yapılan 
bu çalışmalarla bağlantılı son 
olarak 7099 sayılı Yatırım Orta-
mının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı 
Kanunlarda Değişiklik Yapılma-
sına Dair Kanun kabul edilmiş ve 
10.03.2018 tarihli ve 30356 sayılı 
Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. 
Kanunun kapsamda iş ve yatırım 
ortamının öncelikli sorunları dikka-
te alınarak, yatırımcılarının karşı-
laştığı sorunların hızla çözülmesi, 
yatırım ortamına ilişkin bürokratik 
süreçlerin rasyonel hale getirilerek 
zaman ve maliyet anlamında iyi-
leştirme sağlanması, uluslararası 
kuruluşların hazırladıkları yatırım 
ortamına ilişkin raporlarda ülke sı-
ralamasının iyileştirilmesi, böylece 
ulusal ve uluslararası yatırımların 

artırılması amaçlanmıştır. 

2. 7099 SAYILI KANUN 
İLE 6102 SAYILI TÜRK 
TİCARET KANUNU’NDA 
VE DİĞER İLGİLİ 
KANUNLARDA YAPILAN 
DEĞİŞİKLİKLER
2.1. 6102 Sayılı Türk Ticaret 
Kanunu’nda Yapılan Değişiklikler

2.1.1. Yetkili imzaların notere 
onaylattırılma şartının kaldırılması

T.Ticaret Kanunu’nun 40 ıncı 
maddesinin 2 nci fıkrası;

“(2) Her tacir kullanacağı ticaret 
unvanını ve bunun altına atacağı 
imzayı notere onaylattırdıktan 
sonra sicil müdürlüğüne verir. 
Tacir tüzel kişi ise, unvanla birlikte 
onun adına imzaya yetkili kimse-
lerin imzaları da notere onaylattırı-
larak sicil müdürlüğüne verilir. (Ek 
cümle: 15/7/2016-6728/66 md.) 
Gerçek kişi tacir ile tüzel kişi tacir 
adına imza atmaya yetkili kişi, 
ticaret unvanını ve bunun altına 
atacağı imzayı, noter onayı şartı 
aranmaksızın ticaret sicili müdürü 
yahut yardımcısı huzurunda yazılı 
beyanda bulunmak suretiyle de 
verebilir” 
şeklinde iken 7099 sayılı Kanun 
ile.

“(2) (Değişik: 15/2/2018-7099/21 
md.) Her tacir kullanacağı ticaret 
unvanını ve bunun altına atacağı 
imzayı sicil müdürlüğüne verir. 
Tacir, tüzel kişi ise unvanla birlikte 
onun adına imzaya yetkili kimse-
lerin imzaları da sicil müdürlüğüne 
verilir. İmza beyanı, herhangi bir 
ticaret sicili müdürlüğünde yetki-
lendirilmiş personelin huzurunda 
yazılı beyanda bulunmak suretiyle 
verilir. Bu maddenin uygulanması-
na ilişkin usul ve esaslar Gümrük 
ve Ticaret Bakanlığınca çıkarıla-
cak tebliğ ile belirlenir.” 

biçiminde değiştirilmiştir.

Düzenlemeyle ilgili madde gerek-
çesinde, “Tasarının çerçeve 17 
nci maddesi; şirket kuruluş işlem-
lerinde verilecek imza beyanının 
herhangi bir ticaret sicili müdürlü-
ğünde yetkilendirilmiş personelin 
huzurunda yazılı beyanda bulun-
mak suretiyle verilmesini teminen 
değiştirilmesi suretiyle, çerçeve 
21 inci madde olarak kabul edil-
miştir.” denilmiştir.

Dolayısıyla bu güne kadar ticaret 
unvanı ve bunun altına atılacak 
imzanın notere onaylattırılması 
gerekirken (tacir tüzel kişi tacir ise 
onun adına imzaya yetkili kimse-
lerin imzaları) yapılan değişiklik 
ile noter şartı kaldırılmış ve aynı 
zamanda imzaya yetkili kişilerin 
sicil müdürü yahut yardımcısı hu-
zurunda yazılı beyanda bulunarak 
vereceği imza örneği ticaret sicili 
müdürlüğünde yetkilendirilmiş bir 
personel huzurunda da verilebil-
me imkanı getirilmiştir.

2.2. Anonim ve limited şirketlerin 
sicile tescil sırasında defterlerinin 
ticaret sicil müdürlüğünce onay-
lanması

6102 sayılı Türk Ticaret 
Kanunu’nun 64 üncü maddesi, 
yapılan son düzenlemeyle;

“(3) (Değişik: 26/6/2012-6335/8 
md.) Fiziki ortamda tutulan yev-
miye defteri, defteri kebir ve en-
vanter defteri ile dördüncü fıkrada 
sayılan defterlerin açılış onayları, 
kuruluş sırasında ve kullanılmaya 
başlanmadan önce noter tarafın-
dan yapılır. Bu defterlerin izleyen 
faaliyet dönemlerindeki açılış 
onayları, defterlerin kullanılacağı 
faaliyet döneminin ilk ayından 
önceki ayın sonuna kadar notere 
yaptırılır. Pay defteri ile genel ku-
rul toplantı ve müzakere defteri 
yeterli yaprakları bulunmak kay-
dıyla izleyen faaliyet dönemlerinde 
de açılış onayı yaptırılmaksızın 
kullanılmaya devam edilebi-
lir. (Değişik dördüncü cümle: 
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28/3/2013-6455/78 md.) Yevmiye 
defterinin kapanış onayı, izleyen faa-
liyet döneminin altıncı ayının sonuna 
kadar, yönetim kurulu karar defteri-
nin kapanış onayı ise izleyen faaliyet 
döneminin birinci ayının sonuna 
kadar notere yaptırılır. (Mülga beşinci 
cümle: 15/2/2018-7099/22 md.) 
(…) Açılış onayının noter tarafından 
yapıldığı hâllerde noter, ticaret sicili 
tasdiknamesini aramak zorundadır. 
(Ek cümle: 15/2/2018-7099/22 md.) 
Ancak anonim ve limited şirketlerin 
ticaret siciline tescili sırasında def-
terlerin açılış onayları ticaret sicili 
müdürlükleri tarafından yapılır. Ticari 
defterlerin elektronik ortamda tutul-
ması hâlinde bu defterlerin açılışla-
rında ve yevmiye defteri ile yönetim 
kurulu karar defterinin kapanışında 
noter veya ticaret sicili müdürlüğü 
onayı aranmaz. Fiziki ortamda veya 
elektronik ortamda tutulan ticari 
defterlerin nasıl tutulacağı, defter-
lere kayıt zamanı, onay yenileme ile 
açılış ve kapanış onaylarının şekli ve 
esasları Gümrük ve Ticaret Bakanlığı 
ile Maliye Bakanlığınca müştereken 
çıkarılan tebliğle belirlenir.” 
şeklinde değiştirilmiştir.

Bu son değişikliğe göre, sicil müdür-
lüğünün tescil sırasında tüm ticaret 
şirketlerinin defterlerini onaylama yet-
kisi kaldırılmış ve anonim ile limited 
şirketler ile sınırlı olmak üzere, ticaret 
siciline tescil sırasında defterlerin 
açılış onaylarının noter tarafından 

yapılma şartı kaldırılarak defter açılış 
onaylarının ticaret sicili müdürlükle-
rince yapılması imkanı getirilmiştir.

2.3. Organın temsilcisi, bağımsız 
temsilci ve kurumsal temsilciliğin 
kaldırılması

7099 sayılı Yatırım Ortamının İyileş-
tirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunun 
23 üncü maddesi ile 6102 sayılı Ka-
nunun “Organın temsilcisi, bağımsız 
temsilci ve kurumsal temsilci” başlıklı 
428 ve bu maddeye atıf yapan “Bil-
dirge” başlıklı 430 ve “Bildirim” baş-
lıklı 431 inci maddeleri kaldırılmıştır.

Kanun tasarısının madde gerekçe-
sinde;

“Madde 19- 6102 sayılı Kanunun 
428 inci maddesinde şirketlerde, 
organ temsilcisi, bağımsız temsilci 
ve kurumsal temsilciye ilişkin esaslar 
düzenlenmektedir. Madde gerekçe-
sinde hükmün hedefinin ‘... özellikle 
halka açık anonim şirketlerde pay 
sahiplerinin tek seçenekle ve bir 
oldu bitti ile karşı karşıya kalmalarına 
engel olmak ve pay sahipleri demok-
rasisinin kurulmasını sağlamak ...’ 
olarak belirtildiği dikkate alındığında, 
anılan maddede düzenlenen temsil 
kurumlarının payları borsada işlem 
gören ve çok sayıda ortağı bulunan 
halka açık anonim ortaklıklarda, orta-
ğın haklarının korunması bakımından 
önem taşıdığı anlaşılmaktadır. Ancak 
maddede herhangi bir ayrım yapıl-

madığından tüm anonim ortaklıklar 
maddede belirtilen zorunlulukları ye-
rine getirmek durumundadırlar. Mad-
denin uygulanması özellikle az sayıda 
pay sahibi olan şirketlerde sorun 
yaratmaktadır. Bu şirketler bakımın-
dan böyle bir ihtiyaç bulunmadığı gibi 
uygulama mali külfet doğurmakta ve 
genel kurul toplantılarının gecikmesi 
ihtimalini ortaya çıkarmaktadır. Diğer 
yandan hükmün asıl fayda sağlaya-
cağı halka açık anonim ortaklıklar 
bakımından 6362 sayılı Sermaye 
Piyasası Kanununun 30 uncu mad-
desinin dördüncü fıkrasının son 
cümlesi ‘6102 sayılı Kanunun 428 
inci maddesi bu Kanun kapsamında 
uygulanmaz.’ denilerek halka açık 
anonim ortaklıklar bakımından istisna 
tanınmaktadır. Bu itibarla, halka açık 
anonim ortaklıklarda uygulanması 
imkânı bulunmayan hükümler, uy-
gulamada yaşanabilecek sorunların 
önüne geçilebilmesi amacıyla yürür-
lükten kaldırılmaktadır.”

açıklamasına yer verilmiştir. Bu şekil-
de organ temsilcisi, bağımsız temsilci 
ve kurumsal temsilciye ilişkin uygu-
lamada yaşanan problemlerin önüne 
geçilmesi amacıyla 6102 sayılı Türk 
Ticaret Kanunu’nun 428 inci, 430 
uncu ve 431 inci maddeleri yürürlük-
ten kaldırılmıştır.

2.4. Limited şirket kurucularının söz-
leşmedeki imzalarının noterce onay-
lanması uygulamasının kaldırılması

Yapılan düzenleme ile limited şirket 
kurucularının sözleşmedeki imzaları-
nın noterce onaylanması uygulaması 
kaldırılmış ve şirket sözleşmesinin 
ticaret sicil müdürlüğünde yetkilendi-
rilmiş personelin huzurunda imzala-
ması imkanı getirilmiştir.

Yapılan düzenlemeyle, 6102 sayılı 
Kanunun 575 inci maddesi;

“(1) Şirket sözleşmesinin yazılı şe-
kilde yapılması ve kurucular tara-
fından ticaret sicili müdürlüğünde 
yetkilendirilmiş personelin huzurun-
da imzalanması şarttır. (Ek cümle: 
15/7/2016-6728/67 md.) Şirketin 
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uygulanmaması öngörülmüştür. Yine 
limited şirketlerle sınırlı olarak 575 
inci maddede yapılan değişikliğe 
uyum sağlama adına şirket sözleş-
mesinin noterce onaylanması gerek-
tiği yönündeki ifadeler Kanunun 587 
nci maddesinden çıkarılmıştır. 

2.5. Aynı amaçlara yönelik diğer 
Kanunlarda yapılan değişiklikler

2.5.1. 213 sayılı Vergi Usul 
Kanunu’nun 223 üncü maddesinin 
üçüncü fıkrasında yapılan değişiklik

213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 
223 üncü maddesinin üçüncü fıkrası;

“Defterler anonim ve limited şirketler 
ile kooperatiflerin kuruluş aşama-
sında, şirket merkezinin bulunduğu 
yer ticaret sicili müdürlüğünce tasdik 
edilir.” 

şeklinde değiştirilmiştir.

213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 
223 üncü maddesinin üçüncü fıkra-
sında yapılan değişiklikle, 6102 sayılı 
Kanunun 64 üncü maddesinin üçün-
cü fıkrasında yapılan değişikliğe pa-
ralel olarak anonim ve limited şirket-
ler tarafından fiziki ortamda tutulacak 
defterlerin kuruluşta açılış onaylarının 
ticaret sicili müdürlüklerince yapıl-
ması zorunlu hale getirilmektedir. Bu 
madde ile Kooperatifler de aynı kap-
sama alınmış bulunmaktadır.

2.5.2. 492 sayılı Harçlar Kanunu’nun 
123 üncü maddesinin üçüncü fıkra-
sında yapılan değişiklik

492 sayılı Harçlar Kanununun 123 
üncü maddesinin üçüncü fıkrasında 
yer alan “ve limited şirketlerin” ibaresi 
“, limited şirket ve kooperatiflerin” 
şeklinde değiştirilmiştir.

Kooperatiflerin kuruluş, pay devri, 
sermaye artırımı, birleşme, devir, 
bölünme ve nev’i değişiklikleri nede-
niyle yapılacak işlemlerinin 492 sayılı 
Harçlar Kanunu’nda yazılı harçlardan 
istisna tutulmasını öngören bir dü-
zenleme yapılmıştır.

2.5.3. 1163 sayılı Kooperatifler 
Kanunu’nun 2 nci maddesinin birinci 

fıkrasında yapılan değişiklik

1163 sayılı Kooperatifler Kanunu’nun 
2 nci maddesinin birinci fıkrası aşağı-
daki şekilde değiştirilmiştir.

“Bir kooperatif en az 7 ortak tara-
fından imzalanacak anasözleşme 
ile kurulur. Anasözleşmenin ticaret 
sicili müdürlüğünde yetkilendirilmiş 
personel huzurunda imzalanması 
gerekir. İlgili Bakanlık faaliyet konuları 
itibarıyla kooperatifleri sınıflandırma-
ya, çalışma bölgeleri oluşturmaya, 
kooperatif kuruluşu için asgari ortak 
sayısından az olmamak üzere ortak 
sayısı ve kooperatif kurulmasına yö-
nelik diğer şartlar ile usul ve esasları 
belirlemeye yetkilidir. Bu maddenin 
uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar 
ilgili Bakanlık tarafından çıkarılacak 
tebliğ ile belirlenir.”

Kooperatif anasözleşmesinin ticaret 
sicili müdürlüğünde yetkilendirilmiş 
personel huzurunda imzalanmasını 
ve ilgili bakanlığa faaliyet konuları 
itibarıyla kooperatifleri sınıflandırma, 
çalışma bölgeleri oluşturma, ko-
operatif kuruluşu için asgari ortak 
sayısından az olmamak üzere ortak 
sayısı ve kooperatif kurulmasına yö-
nelik diğer şartlar ile usul ve esasları 
belirleme yetkisi verilmesini öngören 
bir düzenleme yapılmıştır.

2.5.4. 1163 sayılı Kooperatifler 
Kanunu’nun 61 inci maddesinin bi-
rinci fıkrasında yapılan değişiklik

1163 sayılı Kanunun 61 inci madde-
sinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir.

“Kooperatif yönetim kurulu, koope-
ratifi temsile yetkili kılınan kimselerin 
isimlerini ve imzalarını ticaret siciline 
bildirir ve bu yetkiye dayanak olan 
kararları ticaret sicili müdürlüğünde 
yetkilendirilmiş personele tasdik et-
tirir.”

Kooperatifi temsile yetkili kılınan kim-
selerin isimlerinin, imzalarının ve bu 
yetkiye dayanan kararların kooperatif 
yönetim kurulu tarafından ticaret 

kuruluşunda, şirket sözleşmesini 
ihtiva eden kâğıtlardan değerli kâğıt 
bedeli alınmaz.” 
şeklinde değiştirilmiş ve kurucuların 
imzalarının noterce onaylanma şartı 
kaldırılmıştır.

Yine anılan 7099 sayılı Kanunun 25 
inci ve 26 ncı maddeleriyle  6102 sa-
yılı Kanunun sırasıyla 585 ve 587 inci 
maddelerinde değişikliğe gidilmiştir. 

Maddeler değişiklik sonrası;

“Madde 585- (Değişik: 26/6/2012-
6335/31 md.) 
(1) Şirket, kurucuların, kanuna uygun 
olarak düzenlenmiş bulunan, ser-
mayenin tamamını ödemeyi şartsız 
olarak taahhüt ettikleri, ticaret sicili 
müdürlüğünde yetkilendirilmiş per-
sonelin huzurunda imzaladığı şirket 
sözleşmesinde limited şirket kurma 
iradelerini açıklamalarıyla kurulur. 
Esas sermaye pay bedellerinin 
ödenmesi, ödeme yeri, ifa borcu, 
ifa etmemenin sonuçları, bedelleri 
tamamen ödenmemiş payların devri 
hususlarında bu Kanunun anonim 
şirketlere ilişkin hükümleri kıyasen 
uygulanır. (Ek cümle: 15/2/2018-
7099/25 md.) Ancak nakden taahhüt 
edilen payların itibari değerlerinin en 
az yüzde yirmibeşinin tescilden önce 
ödenmesi şartı limited şirketler bakı-
mından uygulanmaz. 588 inci mad-
denin birinci fıkra hükümleri saklıdır.” 

“Madde 587- (1) Şirket sözleşmesi-
nin tamamı, kurucuların imzalarının 
ticaret sicili müdürlüğünde yetki-
lendirilmiş personelin huzurunda 
imzalandığı tarihi izleyen otuz gün 
içinde, şirketin merkezinin bulunduğu 
yer ticaret siciline tescil ve Türkiye 
Ticaret Sicili Gazetesinde ilan olunur. 
Tescil ve ilan edilen şirket sözleşme-
sine, aşağıda sayılanlar dışında, 36 
ncı maddenin birinci fıkrası hükmü 
uygulanmaz:”

şeklinde düzenlenmiştir. Bu hale 
göre nakden taahhüt edilen payların 
itibari değerlerinin en az yüzde yirmi 
beşinin tescilden önce ödenmesi 
şartının limited şirketler bakımından 
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siciline verilmeden önce aranan noter 
tasdiki şartının kaldırılması sağlan-
mıştır.

2.5.5. 1163 Sayılı Kanunun 89 uncu 
maddesinin birinci fıkrasında yapılan 
değişiklik

1163 sayılı Kanunun 89 uncu mad-
desinin birinci fıkrası aşağıdaki şekil-
de değiştirilmiştir.

“Kooperatiflerin, kooperatif birlikle-
rinin, kooperatif merkez birliklerinin 
ve Türkiye Milli Kooperatifler Birli-
ğinin muhasebe usulleri ve mecbur 
olarak tutacakları defterler hakkında 
13/1/2011 tarihli ve 6102 sayılı Türk 
Ticaret Kanunu hükümleri uygulanır. 
Bu maddenin uygulanmasına ilişkin 
usul ve esaslar Gümrük ve Ticaret 
Bakanlığınca çıkarılacak tebliğ ile 
belirlenir.”

1163 sayılı Kanunun 89 uncu mad-
desi değişiklik öncesi; “Kooperatifle-
rin, kooperatif birliklerinin, kooperatif 
merkez birliklerinin ve Türkiye Milli 
Kooperatifler Birliğinin muhasebe 
usulleri ve mecbur olarak tutacakları 
defterler Ticaret Bakanlığınca belir-
tilebilir.” şeklindedir. Bu maddeye 
dayanılarak hazırlanan “Kooperatifler, 
Kooperatif Birlikleri, Kooperatif Mer-
kez Birlikleri ve Türkiye Milli Koope-
ratifler Birliği Muhasebe Yönetmeliği” 
28.11.1973 tarihli ve 14726 sayılı 
Resmi Gazetede yayımlanarak yü-

rürlüğe girmiştir. Ancak anılan Yö-
netmeliğin günün değişen şartlarına 
uyum sağlayamadığından amaca 
hizmet edemez hale gelmiş ve deği-
şiklik ihtiyacı ortaya çıkmıştır.

Yapılan bu değişiklikle de kooperatif-
lerin, kooperatif birliklerinin, koopera-
tif merkez birliklerinin ve Türkiye Milli 
Kooperatifler Birliğinin muhasebe 
usulleri ve mecburî olarak tutacakları 
defterler hakkında 6102 sayılı Türk 
Ticaret Kanunu hükümlerinin uygu-
lanması sağlanmıştır. 

3. SONUÇ
Yatırımcılarının karşılaştığı sorunların 
hızla çözülmesi, yatırım ortamına 
ilişkin bürokratik süreçlerin rasyonel 
hale getirilerek zaman ve maliyet 
anlamında iyileştirme sağlanması, 
uluslararası kuruluşların hazırladıkları 
yatırım ortamına ilişkin raporlarda 
ülke sıralamasının iyileştirilmesi, böy-
lece ulusal ve uluslararası yatırımların 
artırılması amacıyla yapılan çalışmala-
rın sonucunda;

- Şirket kuruluşu işlemlerindeki mali-
yet ve sürenin azaltılması,
- Ticari faaliyet işlemlerinin kolaylaş-
tırılması,

doğrultusunda 7099 sayılı Kanun ile 
çeşitli kanunlarda bazı değişiklikler 
yapılmıştır. Bu çerçevede;

-Anonim ve limited şirketler tara-

fından fiziki ortamda tutulacak def-
terlerin kuruluştaki açılış onaylarının 
yalnızca ticaret sicili müdürlüklerince 
yerine getirilmesi sağlanmakta, 
böylelikle başka bir işleme gerek 
kalmamaktadır. Şirketlerde, organ 
temsilcisi, bağımsız temsilci ve ku-
rumsal temsilciye ilişkin uygulamada 
yaşanan problemlerin önüne geçil-
mesi amacıyla 6102 sayılı Türk Tica-
ret Kanununun 428 inci, 430 uncu 
ve 431 inci maddeleri yürürlükten 
kaldırılmaktadır.

-Kooperatif anasözleşmesinin ticaret 
sicili müdürlüğünde yetkilendirilmiş 
personel huzurunda imzalanmasını 
ve ilgili bakanlığa faaliyet konuları 
itibarıyla kooperatifleri sınıflandırma, 
çalışma bölgeleri oluşturma, ko-
operatif kuruluşu için asgari ortak 
sayısından az olmamak üzere ortak 
sayısı ve kooperatif kurulmasına yö-
nelik diğer şartlar ile usul ve esasları 
belirleme yetkisi verilmektedir.

-Kooperatifi temsile yetkili kılınan 
kimselerin isimlerinin, imzalarının ve 
bu yetkiye dayanan kararların koope-
ratif yönetim kurulu tarafından ticaret 
siciline verilmeden önce aranan noter 
tasdiki şartı kaldırılmaktadır. 

-Kooperatiflerin, kooperatif birlikleri-
nin, kooperatif merkez birliklerinin ve 
Türkiye Milli Kooperatifler Birliğinin 
muhasebe usulleri ve mecburî olarak 
tutacakları defterler hakkında 6102 
sayılı Türk Ticaret Kanunu hükümleri-
nin uygulanması sağlanmaktadır.

-Yine aynı amaçlara yönelik olarak 
uygulama birliğini sağlamaya yönelik 
213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 
223 üncü maddesinin üçüncü fıkra-
sında ve 492 sayılı Harçlar Kanunu-
nun 123 üncü maddesinin üçüncü 
fıkrasında gerekli değişiklikler yapıl-
mıştır.
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Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması-
na Dair Kanun
2-TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu



GENEL BAŞKANDAN

“GERİYE DÖNÜK 
BORÇLANMA HAKKI 
VERİLMELİ” 
Seçimlere sayılı günler kala, emeklilik 
bekleyen binlerce esnaf ve sanatka-
rın unutulmaması için siyasi partilere 
çağrıda bulunan Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Emeklilik için geriye dönük borçlan-
ma hakkını bekleyen esnafımızın so-
runları henüz tam olarak çözülemedi. 

Herkes erken seçimlere odaklanır-
ken, esnafın gözü kulağı, 2000 önce-
si oda ve vergi kaydı dikkate alınarak 
emekli olmanın yolunu açacak yeni 
yasal düzenlemede. Çünkü 4 Ekim 
2000 tarihinden önce Oda ve vergi 
kaydı ile esnaf olarak işyeri bulunan 
ancak Bağ-kur kaydı bulunmayan 
çok sayıda esnafın mağduriyeti sürü-
yor. Emeklilik yaşı gelen esnafa Oda 
ve vergi kaydı dikkate alınarak geriye 
dönük son kez borçlanma imkanı 
sağlanmalı.” diye konuştu.

PALANDÖKEN, “EMEKLİLİK BEKLEYEN 
ESNAFIMIZ UNUTULMAMALI” 
Siyasi partilerin seçim öncesinde esnaf ve sanatkarı 
unutmaması gerektiğini belirten TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Esnaf ve sanatkarımız, 24 Haziran 
erken genel seçimleri öncesinde, emeklilikten kaynaklı 
sorunların çözümünü dört gözle bekliyor. Yoğun seçim 
trafiğinde siyasi konuların yanı sıra esnaf ve sanatkarın 
sorunları da ele alınmalı. 2000 öncesi Oda ve Vergi kaydı 
olup Bağ-Kur kaydı bulunmayan esnaf ve sanatkarımız 
emeklilikten kaynaklanan sorunlarının çözümü için müjdeli 
haber bekliyorlar” dedi. 

“SEÇİM ÖNCESİNDE  
SON KEZ GERİYE  
DÖNÜK BORÇLANMA  
VERİLMELİ”
2000 öncesi esnaf ve sanatkara Oda 
ve vergi kaydı dikkate alınarak son 
kez geriye dönük borçlanma hakkı 
verilmesi gerektiğini belirten Palandö-
ken, “Esnaf ve sanatkarımızın vergi 
mükellefiyetleri bulunan dönemlerinin 
sigortalılık süresi olarak değerlendi-
rilmesi konusunda daha önce birkaç 
kez geriye dönük borçlanma hakkı 
verildi. Ancak esnafımızın büyük 
çoğunluğu ekonomik imkansızlıklar 
nedeniyle bir yıllık süre zarfı içerisinde 
borcunu yapılandıramadı ve düzen-
lemeden faydalanamadı. Seçime 
sayılı günler kala çok sayıda esnaf ve 
sanatkarımız Oda ve vergi kayıtları 
dikkate alınarak son kez geriye dö-
nük borçlanma hakkının son bir kez 
daha verilmesi için hükümetten müj-
deli haberi beklemektedir” şeklinde 
konuştu. 
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İŞ KAZASINDAN 
SAYILAN HALLER
Günlük yaşantımızda sık sık 
kaza ile karşılaşıyoruz. Kimi 
kazalar ile iş yerinde, kimisi ile 
trafikte, kimisi ile de ev veya 
sosyal yaşantımızda karşılaşı-
yoruz. Yaşadığımız her kaza iş 
kazası değildir. Hukuki olarak, 
bir kazanın iş kazası sayılabil-
mesinin çeşitli koşulları vardır. 

Şenay KOÇYİĞİT İşsağlığı ve Güvenliği Uzmanı
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İş Kazası; 
1 Sigortalının işyerinde bulunduğu 
sırada,
2 İşveren tarafından yürütülmekte 
olan iş nedeniyle sigortalı kendi adı-
na ve hesabına bağımsız çalışıyorsa 
yürütmekte olduğu iş nedeniyle,
3 Bir işverene bağlı olarak çalışan 
sigortalının, görevli olarak işyeri 
dışında başka bir yere gönderilmesi 
nedeniyle asıl işini yapmaksızın ge-
çen zamanlarda,
4 Emziren kadın sigortalının, iş mev-
zuatı gereğince çocuğuna süt ver-
mek için ayrılan zamanlarda,
5 Sigortalıların, işverence sağlanan 
bir taşıtla işin yapıldığı yere gidiş 
gelişi sırasında, meydana gelen ve 
sigortalıyı hemen veya sonradan 
bedenen ya da ruhen engelli hale 
getiren olay olarak tanımlanmıştır.
Yani bir olayın iş kazası sayılabilmesi 
için;

- Kazayı geçiren kişinin sigortalı 
olması,

- Kaza sonucu bedence veya ruhça 
engelli hale gelmesi,

- Kaza ile sonuç arasında uygun bir 
illiyet bağının bulunması,

Şartlarının bir arada bulunması ve 
yukarıda saydığımız durumları karşı-
lıyor olması gerekmektedir.

SGK tarafından çıkarılan 2016/21 
sayılı Genelgeye göre, işyeri; sigor-
talı sayılanların maddi olan ve olma-
yan unsurlar ile birlikte işlerini yap-
tıkları yerler olarak tanımlanmış olup, 
işyerinde üretilen mal veya verilen 
hizmet ile nitelik yönünden bağlılığı 
bulunan ve aynı yönetim altında 
örgütlenen işyerine bağlı yerler, 
dinlenme, çocuk emzirme, yemek, 
uyku, yıkanma, muayene ve bakım, 
beden veya meslek eğitimi yerleri, 
avlu ve büro gibi diğer eklentiler ile 
araçlar da işyerinden sayılmıştır.

Yani yalnızca çalışma alanı değil 
çalışan ve ziyaretçilerin bulunduğu 

diğer bütün alanlarda gerçekleşen 
kazalar iş kazası sayılmaktadır. 
Mesai saati dışında dahi olsa işyeri 
sınırları içerisinde gerçekleşen kaza-
lar yine iş kazasıdır.

Örneğin; personelin mesai sonrası 
soyunma odasını kullandığı esnada 
gerçekleşen kazalar iş kazasıdır.

Çalışanın işyerinde kalp krizi geçir-
mesi veya başka bir hastalık nede-
niyle ölmesi ya da ruhen veya bede-
nen hemen veya sonradan engelli 
hale gelmesi iş kazası olarak kabul 
edilecektir.

Bu genelgeye göre, ‘İşveren tarafın-
dan yürütülmekte olan iş’ ifadesiyle, 
işyerinde veya işyeri dışında meyda-
na gelen kazanın işverenin görevlen-

dirmesi veya işin niteliği gereği ya-
pıldığı sırada karşılaşabileceği kaza 
riskine karşı sigortalı teminat altına 
alındığı ifade edilmektedir. Buna 
göre, torna atölyesinde çalışan 
sigortalının elini torna makinesine 
kaptırması, tarlada çalışan sigortalı-
nın ilaçlama yaparken zehirlenmesi, 
tarlada çalışan sigortalının traktörün 
devrilmesi sonucu yaralanması ya 
da işverene ait traktör ile tarlaya 
giderken yolda traktörle kaza geçir-
mesi, beyaz eşya tamir bakım servi-
sinde çalışan sigortalının buzdolabı 
tamiri için gittiği binada dengesini 
kaybederek düşmesi sonucunda 
yaralanması gibi olaylar işlerin yürü-
tümü sırasında ve çalışma esnasın-
da meydana geldiğinden iş kazası 
sayılmaktadır.
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OLAYLARIN GÖRÜNTÜSÜ

BAHAR 
MANGALLARI, 
ESNAFIN 
KAZANCINI 
ISITIR..  

Selami Turgut GENÇ
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Bahar gelince, hep o eski şarkı ku-
laklarımızda olmalı:
“Bir bahar sabahı güneşle uyandın mı 
hiç.. Çılgın gibi koşarak kırlara uzan-
dın mı hiç?..”

Güzel bir makam, güzel bir sesle 
nağmeleşince, kabaran duygularınız 
sizleri, kırların kucağına iter. Yüreği-
nizi tümüyle kırlara bağlar, bahara 
sevdalanırsınız. Gözleriniz, baharın 
büyüsüyle kırların renklerini süzer..

Mangallar, piknik yerlerine kurulunca, 
kömürler istif edilince, tutuşturucu 
çıralar yerleştirilince, ızgaraların üze-
rine etler, köfteler, sucuklar sıralanın-
ca.. Buna domatesler, yeşil biberler 
ve patlıcanlar da ilave edilince.. Asıl 
doyumsuz keyif bundan sonra baş-
lar. Mangallardan tüten ızgara koku-
ları, solunan havaya karışınca mideye 
giden bir lezzet yolu açılır. Yemek 
faslından sonra, mangalların közleri 
üzerinde çaylar demlenir. Midelerini 
aşırı doldurup sıkıntı hissedenler de 
çocuklarla top oynayarak yediklerini 
eritmeye çalışırlar.

Piknik alanları, mevsim gereğince 
hıncahınç dolduğu için insanları bura-

da birleştiren tek şey “Mangal keyfi” 
tutkusu olmaktadır. Günlük yaşam-
larında sorunların ve sorumlulukların 
bezgini haline gelenlerin ruhlarını 
tedavi yerleri “Kır Mangalları”dır. Bu 
ifade bazılarına ters gelebilir. Şayet 
acılar, sıkıntılar bir yürekte katmerleş-
mişse, yaşam bulanıklaşır. İnsanda 
sevecen ve ılımlı duygular kaybolur. 
Kendilerini endişe içinde hissederler. 
Her alanda kusursuzluk arayışına 
kapılırlar. Başka birinin yaşam biçimi-
ni yadırgarlar. 

İnsanı mevcut durumundan daha iyi 
hale getirmenin yolu “mükemmellik” 
anlayışı olmalıdır. Kendi yargılarımızın 
dozunu tayin edebilirsek herşey pe-
kala “güzel” gidebilir.

Her şey sanki dünyanın sonuymuş 
gibi göründüğü zaman rahatlayıp 
gevşemeyi unuturuz. Endişelerimizin 
ve  iç mücadelemizin başlıca nedeni 
hep aklımızdan kaynaklanır. Akıl, in-
sanı mükemmelin üstüne taşımak is-
ter. Zihnimiz açık ve huzurlu değilse, 
yolu tıkanan akıl, sizi stresle tanıştırır. 
Hayata bağlanma ve dayanma gücü-
nüz kalmaz.

Bu anlarda “Gönül Gözlerinizi” he-
men devreye sokabilirseniz,, baharın 
uyanışındaki kerametlere, teşekkür 
sunmayı alışkanlık haline getirirsiniz.

Kısacası, hayatımızda kaybettikleri-
miz, kaçan fırsatları, sevgiler, aşklar 
ve üzüntüler kırların “mucize” ha-
vasında dağılır, gider. Piknik yerleri, 
hayata tutunma, yeni heyecanlar 
kazanma, sevgi toplama, hayallere 
dalma ve kalplere aşk tohumları 
ekme mekanlarıdır.

Bir İsveç Atasözünde derki:
“Gençliğin güzel bir yüzü, ihtiyarlığın 
güzel bir ruhu vardır.”

Bahar Mangallarının başında yaşamı-
nıza bir tadımlık zaman ayırabilirseniz 
“insan ihtiyar olmaya karar verdiği 
gün ihtiyarlar..” sözünün haklılığına 
da inanmış olursunuz.

Piknik alanlarında her duygu ve ruh 
halinde insanlarla karşılaşabilirsiniz. 
Hatta, birbirine zıt müziklerle türküler, 
şarkılar duyabilirsiniz.. Bütün bun-
lar piknik ortamında kulağınıza hoş 
seda olarak yansır. Çünkü, o aleme 
dalınca herkes, sevgi ve kardeşlikle 
bağdaşmanın güzel duygularını gö-
nüllerine yerleştirirler.

BAHAR MANGALLARI, mutluluk, 
keder, öfke, bunalım, kıskançlık, 
hainlik, utanç, aşk ve gururun, tek bir 
“sevecenlik, duygusunda birleştiğini 
kanıtlayan, toplum “ilacının” ta ken-
disidir.

Aman, aman, siz siz olun da, aya-
ğınıza kadar gelen baharı, gelecek 
zamana bırakmayın. Buna bilgin 
(P.Jenn’nın gerçekçi bir sözünü ka-
talım:
“Yaşlılar, hayatlarının ancak işe yara-
yan kısımlarını hesaplasalardı kimbilir 
ne kadar yaşlı, bugün genç sayılırdı.

Bahar Mangalları, mutluluk, keder, öfke, bunalım, kıskançlık, hainlik, utanç, aşk ve gururun, 
“sevecenlik duygusunda” birleştiğini kanıtlayan toplum “ilacının” ta kendisidir..



50

TESK MAKALE

PROF. DR. YILDIRIM B. DOĞAN Ruh Sağlığı Uzmanı

ÖRGÜTLÜ 
YILDIRMA VE 

KADIN
İnsan neden çalışır?

Avcı toplayıcı düzenden 
toprağa bağlı düzene 
doğru dönüşmesinde 

en önemli ayrıntı kişinin 
gerek kendisi gerekse 

ait olduğu topluluk 
adına üretme zorunda 
olduğunu anlamasıdır. 

Bu dönüşüm çalışmanın 
başlangıcıdır. Çalışma, 

yaşamsal kalım için 
adeta bir vazgeçilmez 

olmuştur. Çalışan/
çalışmayan ayrımında 

toplumsal cinsiyet 
algısının işlevsel olup 

olmadığına dair bu 
dönemlere ait belge, 

bulgu yoktur.
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Aslolan yaşamda kalım olduğuna 
göre çalışma için gerek-koşul her iki 
cins için de aynı olmak zorundadır. 
Başka bir ifade ile kadın ve erkeği, 
çalışma bağlamında eşitleyen, or-
taklaştıran unsur taşıdıkları güdünün 
aynı olmasıdır. Başlangıçta toplulu-
ğun kalımı için gerekli olan çalışma 
eylemi toprağa bağlı düzenin biçim-
lenmesiyle “iş” adı ile anılan toplum-
sal ifadesine kavuşmuştur. İş hangi 
gereksinimlere bağlı olarak ortaya 
çıkmıştır sorusunu bu biçimiyle –kıs-
men de olsa-yanıtlamış olmaktayız. 
Çalışma eylemi toplumsal bir hal 
olarak giderek daha da ayrıntılı hale 
gelmiştir. Ayrıntılar artıkça ve insan 
neden çalışır sorusunun birden çok 
nedene bağlı olduğu ortaya çıkmış-
tır. İnsan ‘neden çalışır’ sorusunu 
karşılayan nedensellikler şu biçimde 
sıralanabilir:

Aidiyet duygusunun sağlanması •	
ve sürekliliği,
Kişinin ‘farkındalık yaratma’ isteği,•	
Toplum tarafından sahiplenildiği •	
inancı,
Toplumun ‘onun’ katkısına ihtiyacı •	
olduğu duygusu,
Öz güveni pekiştiren yeterlilik •	
duygusu,
Korunma ve kollanma beklentisi,•	
Güvenirlik arayışı ve karşılanması •	
gibi özellikler insanın neden ça-
lıştığını anlatan nedenselliği bir 
bütün olarak açıklamaktadır. 

İfade edilen nedenselliklerin tekin-
den bile vazgeçmek söz konusu 
değildir. Her biri ayrı ayrı ve hepsi bir 
arada bireysel var oluşu doğrudan 
tarif etmektedir. Bu nedenlerin bir 
araya gelişleri kadın-erkek ayrımına 
göre şekillenmez. Kadınlar ve er-
keklerin toplumsal hayata karışırken 
onları güdüleyen asal unsurlar aynı-
dır. Cinsiyete göre farklılaşmaz. 

Sanayileşme ile birlikte çalışmak için 
gerekli olduğu düşünülen nedensel-
liklerin hepsi toplumsal role göre ye-
niden belirlenmiştir. Bu belirlemede 
erkek ağırlıklı kavramlaştırma esas-

tır. Kadınlar iş adı verilen ve erkek 
egemen odaklı kavramlaştırma ile 
bir savaş gibi algılanan hayat şek-
linin dışında bırakılmışlardır. Onlara 
düşen ailenin sürekliliği, işe sahip 
çıkacak erkekleri doğurmak dünya-
ya getirdikleri kızlara da erkeklere 
hizmeti öğretmekle sınırlı tutulmuş-
tur. Pozitivizm çağında, pozitivist 
Freud’un kadınları aileden sorumlu 
kuluçka makinesi şeklinde görmesi, 
kadının erkek bilinçaltının karıştırıcısı 
ana cinsel tema olarak belirlemesi 
bilinen bir husustur. 

Çalışma eylemi kadını içeride 
(evinde) duran edilgen bir nesne 
durumundan çıkarmıştır. Kadının, 
dışarıda yani toplum içinde etkin bir 
biçimde varoluşu onu çalışma haya-
tına daha çok katılmaya yönlendiren 
en önemli nedenlerdendir. Buy ge-
lişme değişmez kabulleri sarsmakla 
birlkikte ortadan kaldıramamıştır. 
Kadına biçilen rol evinde olmak, 
eş ve çocuğa bakmak, daha çok 
çocuk doğurmaktır. Kadından iste-
nen ve beklenen yalnızca bunlarla 
sınırlı kalmıştır. Kadın olmak taksite 
bağlanmış bir yok oluşla aynı doğ-
rultuda düşünülür olmuştur. Top-
lum dışında kalıp yok olma odaklı 

edilgenliği kadına asla bitmeyen bir 
borç olarak öğretilmiştir. Başka bir 
deyişle, borç ödemekle sınırlı bir 
çaresizlik kadın olmanın asli tarifi 
haline gelmiştir. 

Bir çalışmada yalnızca çevre düzen-
lemesinin olumlu etkidiği bildirilirken 
bir başkasında 6 (altı) kişilikl iş ekinin 
dördününm erkek ikisinin kadın 
olması ile üretiminm çevre düzenle-
mesi ile sağlanandan çok daha yük-
sek olduğu bulunmuştur.  Kadınların 
çalışma yaşamına katılımı ile
işte devamlılık, arkadaşlık koşulları, 
uyum işlevselliği gibi etmenler öne 
çıkmış ve çalışma hayatının alınan 
ücretle sınırlı kalmayacak biçimde 
algılanmasına yol açmıştır. 
Asırlarca süren yanlı ve değişmez 
görünen fikirler kadının çalışmaya 
başlaması ile önce sarsılmış sonra 
yıkılmıştır. Esasen tartışmanın top-
lumsal cinsiyet rollerinden çıkarak 
kadın-erkek ekseninde insan özgür-
lüğü olarak tartışılmaya başlaması 
önemli bir farklılık yaratmıştır.
Toplumsal sistemin içinde ‘iş’ adı 
verilen toplumsallaşmanın yalnızca 
erkeklere vergili bir hakmış gibi al-
gılanması toplumsal sistemin erkek 
odaklı ayrı bir gezegenmiş gibi 
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düşünülmesine yol açmıştır. Yanılsa-
madan ibaret bu anlayış iş yaşamına 
kadınların katılımı ile üfleyince sönen 
bir alev hükmünde kalakalmıştır. An-
cak toplumun erkek odaklı bilinçaltı 
bu durumu asla kabullenememiştir. 
Neden?

Malum erkek dünyası parçalan-•	
mıştır. Yanılsamalar yok olmuş-
tur.
İş denilen büyüsellik yüklenen •	
tanım değişmiştir.
Erkek büyüselliği söylencesi •	
sorgulanmaya başlamıştır.

Kadınların iş hayatına katılması ile 
emeğin karşılığındaki ücret düş-
müştür. Anamalcı düzenin sahipleri 
kadının iş hayatına katılımı ile ucuz 
işgücü anlamında yeni bir olanağa 
kavuşmuştur. Erkek işçilerin bilinçal-
tının kadına yönelik bir öç şeklinde 
şekillenmesi çalışma hayatında kadı-
na yönelik yanlı, küçük düşürücü ve 
dışlayıcı düşmanlık “dolu erkek algısı-
nın başlangıcı niteliğindedir. 

Kadınların iş hayatında giderek daha 
sık ve daha çok yer alışları iş yeri 
toplumsallığının niteliksel yapısını 
değiştirmiştir. İş bölümü açısından 
farklı bir akılsallığın inşası söz konusu 

olmuştur. Artık kadınlarla erkekler iş 
olgusunu aynı nedenlere bağlı olarak 
adlandırmaktadır: 

Fizik ihtiyaçların karşılanması •	
isteği,
Refahın olduğu bir yaşam ara-•	
yışı,
Toplumsal esenliğe ulaşmak,•	
Güvenilir kaynaklara sahip ol-•	
mak.

Bu talepler insan olmanın beklentisi 
ve dileği ile doğrudan örtüşmekte-
dir. Asal nitelikli bu haklı arayışların 
-kadın söz konusu olduğunda- yok 
hükmünde olduğunu kim söyleyebilir! 
Böyle bir şeyi elbette kimse söyleye-
mez. Ancak bunu içinden geçirme-
yen erkek iktidar gücü neredeyse hiç 
yok! Kadınların çalışma yaşamındaki 
varlığı ekonomi açısından ciddi bir 
katkı sağlamaktadır. 
Toplumsal cinsiyete bağlı ayrımcı-
lığın ekonomik süreci aksatacağı 
aşikârdır. Evin dışında ve para kaza-
nan kadının aynı zamanda farklı bir 
pazarın oluşumuna işaret edebilir. 
Üretimde toplumsal cinsiyete bağlı 
ayrımcılığın özgül olarak üretimle sı-
nırlı olduğunu söylemek pek abartma 
olmaz sanırım. Tüketimde toplumsal 
cinsiyete bağlı tutum farklılığı sanal 

bir pozitif ayrımcılığa dikkat çeker. 
Tüketim söz konusu olduğunda 
toplumsal cinsiyet odağındaki farklı-
laşma, kadının bir tüketici olarak tavrı 
ve tüketici kütlesi açılarından kadın 
pazarın günümüz vaz geçilemezlerin-
den biridir. 

Örgütlü yıldırma hangi koşullarda 
ortaya çıkmıştır?
Birleşmiş Miletlerin 23 numaralı özel 
oturumu tarihi bir önem taşır. 2000 
yılında gerçekleşen bu oturum 1995 
yılında  yapılan IV. Dünya Kadın 
Konferansı sonrasında tüm üye ülke 
hükümetlerinin imza altına aldığı ifa-
deyi içerir:

PEKİN DEKLARASYONU VE 
EYLEM PLATFORMU
YİRMİBİRİNCİ YÜZYILDA 
KADIN VE ERKEK 
HER BİREYİN EŞİTLİK, 
KALKINMA VE BARIŞTAN 
YARARLANABİLECEĞİ 
BİR DÜNYA İÇİN; KADIN 
VE ERKEĞİN BERABER 
ÇALIŞTIKLARI TOPLUMLAR 
GERÇEKLEŞTİRMEYE SÖZ 
VERİRİZ. 
NOT: TÜRKİYE, HER İKİ BELGEYİ 
DE ÇEKİNCE KOYMADAN İMZALA-
MIŞTIR.
Bu sonuca ilki 1975 yılında yapılan 
I.Dünya Kadın Konferansında baş-
layan uzun ve çaba gerektiren bir 
sürecin sonunda ulaşılmıştır. Sürecin 
odaklandığı başlıklar ‘kadın hakların-
da kurucu özellikteki yasal adımlar’, 
‘toplumsal düzeyde erkeklerle katılım 
eşitliği’, ‘siyasi karar almada eşitlik ve 
siyasi katılım eşitliği’ olarak özetlene-
bilir. Asıl söylenmesi gereken kadının 
toplumsal konumunun iyileştirilmesi 
kadın odaklı toplumsal hareketlerin 
odağındaki sorun olagelmiştir. Kadın 
haklarının evrensel insan haklarının 
ayrılamaz, bölünemez ve devredile-
mez bir hak olduğu ülkelerin katıldığı 
evrensel antlaşmaların asli konusu 
olmuştur. Ama nedense ne özel ne 
de kamusal alanda kadının durumu 
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evrensel ölçülere yükselen bir biçim-
de iyileştirilememiştir. 
Neden?
Bütün bu gelişmeler kadın için adeta 
bir savunma hattı oluşturmuştur.
Asırlara yayılmış, dinsel dogmalara 
konu olmuş ve erkek egemen kül-
türün iliklerine dek işlemiş bir kabul 
vardır. Kadın, Yoksulluk/Aksaklık ve 
Kötülük ile özdeşleşmiş bir biçimde 
algılanır. Toplumsal cinsiyete bağlı 
önyargı yüklü tutum, davranış ve 
duyumsama kendiliğinden ortaya 
çıkmış değildir. Erkek egemen ide-
oloji, yukarıda andığımız toplantıları 
yaparken, evrensel taahhütler yapı-
landırmaya çalışırken bilinçaltlarını 
oluşturan kurumları temizlemek zo-
runda hissetmişlerdir. Çünkü çıkacak 
ilk yangında kül haline gelme olasılığı 
yüksektir! 
Kadınlar bu kazanımlarının ayrımın-
dalar mı? Bu kazanımlardan –kendi 
istekleriyle- geri dönerler mi? BM 
kararlarını imzalayan hükümetlerin 
imza sahibi bakanlarının kaç tanesi 
kadındır? Yoksa kadın hakkını erkek-
ler kadınlardan daha mı çok korur?
Soruların ne ölçüde kafa karıştırdığı 
ortadadır. Hiçbir ülkede, örneğin 
ülkemizde; imza altına alınan husus-
ların hayata geçirilmesi adına hükü-
metlerin eylemi ya da eylemsizliği 
ele alınıp tabir yerindeyse ‘adam’ 
gibi sorgulanmamıştır. Söz konusu 
sorgulamayı kendisine amaç edinen 
herhangi bir siyasi hareket asla ger-
çekleşmemiştir. Kadını desteğin ve 
yardımın nesnesi değil kalkınmanın 
temel ve eşit öznesi olarak görebilen 
siyasete duyulan gereksinme bugün 
her zamankinden fazladır. 

Her şeye karşın özellikle son •	
çeyrek yüzyılda önemli mesafe-
ler alınmıştır. Ciddi kazanımlar 
söz konusudur. İmza altına alın-
mış bunca belge varken kaza-
nımların cüce kalıp giderek yok 
olması olanaklı mı? Evet! Kadının 
edilgen tutumu ile söz konusu 
tehlike her vakit ve her koşul-
da hep vardır. Hep olacaktır. 

Öyle duygusal durumlar olmalı 
ki kadının elini kolunu bağlar. 
Onu bulunduğu çizgiden geriye 
doğru çekilmeye zorlar. Kadın 
çaresizlik hisseder. Çaresizliği ile 
ona hissettirilen yetersizlik doğru 
orantılıdır. Yetersizlik hissettiği 
için giderek yaşadığı toplumda 
yeri olmadığı inancına sahip 
olacaktır. 

Kadın üzülecek, •	

Kadın sıkılacak,•	

Varlığını sürdürmek için nedene •	
sahip olmayacaktır,

Kadın köşeye sıkılacak, •	

Kadın ulaştığı toplumsal konu-•	
mu, bir cephe benzetmesiyle, 
kendiliğinden bırakacaktır. 
Tanımladığım bu süreci önce •	
örtük sonra açık bir biçimde 
işleten ve sonuç alana dek şid-
detini hiç kaybetmeyen bir araca 
duyulan ihtiyaç açıktır. Bunu 
sağlayacak araç ne olabilir? Bu 
araç günümüzde ÖRGÜTLÜ 
YILDIRMA adını almaktadır. 
Örgütlü yıldırmada esas şudur: 
Kadının kazanımları onun asla 
sahip olmak istemeyeceği bir 
hale dönüştürülür. Kadın, so-
runlarının odağında bugüne dek 
zorluklarla sahip olduğu kaza-
nımlarını görmeye başlar. Bu 
noktadan sonra kimsenin onun 
elinden bir şey almasına gerek 
kalmayacaktır. Çünkü zaten 
kendisi vaz geçecektir. 
Yukarıda sözünü ettiğim iş yeri •	
toplumsallaşması örgütlü yıldırma 
ile adeta dönüştürülür. Şöyle ki;
Sevmediğin bir işte,•	
Seçmediğin koşullarda,•	
Asla seçmeyeceğin insanlarla bir •	
arada olmak zorundasın.
Üstelik onlarla aynı amaç etrafın-•	
da tümleşmek durumundasın.
Bu amaçla grubun normları se-•	
nin savunacağın normlar olmak 
durumundadır
Üstelik rekabet ve işte yükselme •	

açısından hem şansın hem de 
nedenin azdır!

Tanımladığım koşullar kişinin kendin-
den bile beklemediği biçimde dav-
ranmasına yol açabilir. Asıl tehdit bu 
olmaktadır. Çünkü beklemediği için 
davranması kişinin kendisine küs-
mesi ile sonlanır. Böyle bir güçlüğün 
yaşanmaması için kadın kendisine 
en yakın hissettiği grupta yer almak 
ister. İsteğinin yerine gelebilmesi onu 
yakın bildiği insanların karşısında 
savunmasız hale getirebilir. Çünkü 
ödün vermesi gerekecektir. İlk ödün 
rekabette vazgeçmesi olacaktır. 
Toplumsal cinsiyet odağındaki re-
kabet kadının mobbinge uğraması 
için egemen iktidarın kabullendiği bir 
nedenselliktir. Çünkü rekabet işte 
verimin artması için değil adeta cin-
siyetler arası üstünlük içindir. Erkeğin 
yerimseme (territoriality) davranışı 
açısından kadınlar ve güçsüzler her 
vakit bir tehdit ve tehlike olarak algı-
lanmaktadır. Bu nedenlerle örgütlü 
yıldırmanın söz konusu olduğu her 
yerde kadına yönelik fizik ve ruhsal 
şiddet eylemi hep vardır. Kadın, 
içinde yaşadığı çevresini cinsel taciz 
potansiyelinin yüksekliği ve ruhsal 
taciz eyleminin sürekliliği şeklindeki 
özellikleri ile tarif eder. Kadının kendi 
içselliğini bir bütün olarak koruya-
bilmesinin tek yolu çalışmaktan vaz 
geçmek olacaktır.
Kadının önce iş hayatından ardından 
büyük toplum dünyasından çekilmesi 
o ülkedeki toplumsal yapılanmanın 
bozulduğunu giderek darmadağın 
hale geleceğini gösterir. Dolayısı ile 
kadına yönelik örgütlü yıldırmanın 
yasa ve yönetmelikler açısından 
yaptırımı gerektiren hukuksal bir olgu 
biçiminde ele alınması uygar bir ge-
rekliliktir. İş sırasında eğitim (Training 
on the job) mobbing başlığını ön-
celikli bir başlık olarak ele almalıdır. 
Mobbing, toplumsal planda iş yeri 
sağlığını kirleten bir zararlı olarak ele 
alınmalıdır. Bu görev yalnız sendika-
ların değil işverenin ve aydın kişiler 
olarak hepimizi bağlamaktadır. 
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PALANDÖKEN, “ZİNCİR MARKET SAYISI 
29 BİNİ, AVM SAYISI 400’Ü GEÇTİ”
AVM ve zincir marketlerin özellikle büyükşehirlerde 
esnafa büyük darbe vurduğunu ifade eden TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Konfederasyonumuzun 
basın servisinin TESK sicil verilerinden derlediği bilgiler 
ışığında büyükşehirlerde AVM ve zincir marketlerin esnafı 
nasıl yuttuğunu çok net gördük. Hem nüfusları hem de 
esnaf sayıları bakımından ülke genelinde ilk 3’te yer alan 
İstanbul, İzmir ve Ankara’nın bulundukları bölgelerde 
esnaf – nüfus oranlamasında en az esnafa sahip il çıkması 
tesadüf değildir. Ülkemizdeki toplam AVM ve zincir 
marketlerin yarısı nüfusu en fazla olan 5 büyük ilde” dedi.

tezatlık, hızla orantısız şekilde çoğa-
lan AVM ve zincir marketlerin esnafı 
nasıl bitirdiğinin en çarpıcı örneğidir” 
diye konuştu.

“TOPLAM AVM VE ZİNCİR 
MARKETLERİN YARISI 5 BÜYÜK 
İLDE”
Nüfusu ve esnaf sayısı en fazla olan 
5 büyük ildeki AVM ve zincir market 
sayısının ülkedeki toplam sayının 
yarısı olduğunu vurgulayan Palandö-
ken, “Mart ayı sonu itibariyle ülke-
mizdeki zincir market sayısı 29 bin 
82’ye çıkmış, AVM sayısı ise 400’ü 
geçmiştir. İstanbul’da 114, İzmir’de 
30’un üzerinde, Ankara’da 40 civarı, 
Antalya’da 20 civarı ve Bursa’da 30 
civarı AVM bulunuyor. Bununla bir-
likte bu 5 büyük ildeki toplam zincir 
market sayısı 3 bin 500’ü yerel, 11 
bin 500’ü ulusal olmak üzere 15 bine 
çıktı. Bu da ülkemizdeki toplam zincir 
market sayısının ve AVM sayısının 
yarısının bu 5 büyük ilde toplandığını 
gösteriyor” şeklinde söyledi.

“PERAKENDE YASASI 
GÜNCELLENİP TAM OLARAK 
UYGULANMALI”
Esnafı AVM ve zincir marketlere karşı 
korumanın kaçınılmaz olduğuna dik-
kati çeken Palandöken, “Halen proje 
aşamasında olan AVM’ler ve her ay 
mantar gibi çoğalan zincir marketler 
olduğu göz önüne alındığında esnafı 
korumak kaçınılmazdır. Perakende 
yasasının güncellenerek tam olarak 
uygulanması gerekiyor. Esnaf az 
sermayesi ile sokakların caddelerin 
vazgeçilmezi, bekçisidir. Her sokak 
arasına yan yana açılan zincir mar-
ketler bakkal esnafını, kasap esnafını, 
manav esnafını bitiriyor, şehirlerin 
ortasına yapılan AVM’ler terzi esna-
fını, berber, kuaför esnafını bitiriyor” 
şeklinde konuştu.

“AVM VE ZİNCİR MARKETLER 
B.ŞEHİRLERDE ESNAFI DAHA 
HIZLI YUTUYOR”
Nüfusu ve esnaf sayısı ülke genelinde 
ilk 5’te olan illerin esnaf nüfus oran-
lamasında sonlarda olduklarını vur-
gulayan Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Ülkemiz-
de en fazla nüfusa ve esnaf sayısına 

sahip ilk 5 il sırasıyla İstanbul, İzmir, 
Ankara, Antalya ve Bursa. Bu 5 bü-
yükşehirdeki esnaf nüfus oranlaması 
ise hayli şaşırtıcı. İl nüfusuna göre es-
naf sayısı oranında İstanbul Marmara 
Bölgesi’nde sonuncu, ülke genelinde 
75. Sırada. İzmir Ege Bölge’sinde 
sonuncu, ülke genelinde 41. Sırada. 
Ankara İç Anadolu Bölgesi’nde so-
nuncu, ülke genelinde 67. Sırada. Bu 

İL ESNAF SAYISI ESNAF NÜFUS ORANI BULUNDUĞU BÖLGEDEKİ SIRA. TÜRKİYE GENELİ SIRA.

İSTANBUL (Marmara) 196.585 %1,31 11. (Sonuncu) 75.

İZMİR (Ege) 106.494 %2,49 8.   (Sonuncu) 41.

ANKARA (İç Anadolu) 89.734 %1,65 13. (Sonuncu) 67.

ANTALYA (Akdeniz) 72.690 %3,07 2. 16.

BURSA (Marmara) 65.923 %2,24 9. 54.
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GENEL BAŞKANDAN

Kadınların yoğun olarak çalıştığı 
güzellik ve saç bakımı sektöründe  
yaşanan belgelendirme sorununu aş-
mayı hedefleyen  TESK ESYEM (Es-
naf ve Sanatkarlar Yeterlilik Merkezi)  
bu sektörde  Kuaför, Güzellik Uzma-
nı, Makyaj Uzmanı, Ağdacı, Manikü-
rist v.b. 12 meslek dalında TÜRKAK 
dan akredite edilerek MYK’dan 

yetkilendirildi. TESK ESYEM, kadın 
çalışan sayısının çok yüksek olduğu 
güzellik ve saç bakımı sektöründe 
belgesiz çalışanlara mesleki yeterlilik 
sınavları düzenleyerek başarılı olan 
adaylara mesleki yeterlilik belgesi 
düzenliyor. 

Mesleki belgelendirme faaliyetlerinin 

gerçekleştirilebilmesi adına kurulan 

TESK ESYEM isimli  mesleki yeterlilik 

sınav ve belgelendirme merkezine 

bağlı Ankara, İstanbul ve İzmir de 

sabit sınav merkezleri oluşturuldu. 

Bölge merkezi konumundaki illerde 

de sınav merkezlerinin oluşturulması 

çalışmaları devam ediyor. 

TESK-ESYEM 
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Türk Hava Yolları Genel Müdürü Bilal Ekşi, Türkiye’nin sivil havacılıkta çok 
önemli mesafeler kat ettiğini belirterek, “2003 yılında yolcu sayısı 30 
milyondan 2017 yılında 138 milyona çıkarken, dünya 3,4 milyar yolcudan 
4,1 milyar yolcuya çıktı. Dünya da gelişti ama Türkiye dünyanın üç katı hızlı 
gelişti” dedi.   

Mimarlar ve Mühendisler Grubu, Dic-
le Üniversitesi ve Sivil Havacılık Yük-
sekokulu işbirliği ile “Türkiye’nin Sivil 
Havacılık Serüveni” konulu bir kon-
ferans düzenlendi. Kültür ve Kongre 
Merkezinde düzenlenen konferansa 
THY Genel Müdürü Bilal Ekşi, Mimar 
ve Mühendisler Grubu Genel Başkanı 
Osman Balta, Sivil Havacılık Yük-
sekokulu Müdürü Doç. Dr. Osman 
Kavak, akademisyenler ve öğrenciler 
katıldı. Türkiye’de sivil havacılığın 
gelişimi ve THY’nin kurumsal yapısı 
hakkında bir sunum gerçekleştiren 
THY Genel Müdürü Bilal Ekşi, sivil 

havacılığın 2003 yılından itibaren 
hızla geliştiğini vurgulayarak, “2003 
yılında Türkiye’de 162 yolcu uçağı 
varken bugün 517 uçak var. THY her 
ne kadar 5 kat büyüse de sivil hava-
cılık 3 kat büyüdü. Geliri 3, 1 Milyar 
TL’den 2016 yılında 70,2 milyar 
TL’ye yükseldi. Burada da 23 kat bir 
artış var. Yolcu sayısı 30 milyondan 
2017 yılında 138 milyona çıktı. Hava-
alanı sayısı da 26’dan 55’e çıktı. Bu 
da inşallah 60’a çıkacak. Bu durum 
Cumhurbaşkanı’nın çizdiği vizyonla 
alakalı bir durum. Temel vizyon şuy-
du; vatandaşın her 100 kilometrede 

bir 1 havaalanına erişebilmesi lazım. 
Şuanda bile 100 kilometrede bir 
havaalanına ulaşabiliyor. 5 havaalanı 
daha yapım aşamasında. Bunlar 
olduğunda İnşallah Türkiye’nin her 
tarafı havalimanları ile donatılmış ola-
cak. Dünya ile mukayese ettiğimizde 
dünya yolcusu bakımından yaklaşık 
3,4 milyardan 2017’de 4,1 milyara 
yükselirken, Türkiye 30 milyondan 
138 milyon yükseldi. Dünya da gelişti 
ama Türkiye, dünyanın üç katı daha 
hızlı gelişti. Türkiye’de sivil havacılığın 
başarısı esasında bu cümle ile özet-
lenebilir” diye konuştu. 

THY GENEL MÜDÜRÜ EKŞİ: 
“SİVİL HAVACILIKTA TÜRKİYE 
DÜNYANIN ÜÇ KATI GELİŞTİ”   
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ILO Uluslararası Eğitim Merkezi 
tarafından organize edilen, emek 
göçüyle ilgili çalışan kamu kurumları 
ile işçi ve işveren örgütleri arasındaki 
koordinasyon ve işbirliğinin ele alın-
dığı “Türkiye’de Emek Göçünün Adil 
ve Etkin Yönetimi Eğitimi” toplantısı 
26-29 Mart 2018 tarihleri arasında 
Gazelle Otel Abant’ta gerçekleştirildi.

Bu bağlamda toplantıda bir araya 
gelen   Kalkınma Bakanlığı, Çalışma 
ve Sosyal Güvenlik Eğitim ve Araş-
tırma Merkezi, Uluslararası İşgücü 
Genel Müdürlüğü, Göç İdaresi Genel 
Müdürlüğü, İŞKUR, MYK, DİSK, 
TİSK, TESK, Hak-İş, Türk-İş  küresel, 
bölgesel ve ulusal emek göçü eği-
limleri hakkındaki görüşlerini ortaya 
koyma şansına sahip oldular. Adil ve 
etkili bir işçi göç yönetişim sisteminin 

temelini oluşturması gereken unsur-
ları tartışan katılımcıların çoğu tara-
fından; göçmenlerin ve mültecilerin 
işgücü piyasasına entegrasyonunu 
sağlamak konusunda, sorumluluğu 
paylaşan çeşitli ortakların katılımının 
vazgeçilmez olduğunu ifade ettiler. 
Ayrıca katılımcılara, mültecilerin iş-
gücü piyasasına entegrasyonunu 
desteklemek amacıyla, ILO’nun küre-
sel düzeyde politikaları ve destekleri 
hakkında ayrıntılı bilgi verildi.
 
Çalıştay şeklinde gerçekleştirilen 
toplantıda eğitmenler tarafından, 
ILO temel sözleşmelerine ve ulusal 
düzeyde normatif bir çerçevenin 
benimsenip, geliştirilmesine rehberlik 
edebilecek olan, iki spesifik göçmen 
sözleşmesine atıfta bulunarak; işçi 
göçüne hak temelli bir yaklaşımın 

nasıl benimseneceği konusunda ka-
tılımcılara bilgi sunuldu. Sürdürülebilir 
Kalkınma Hedefleri’nin işgücü göçü 
politikalarının gelişimini nasıl des-
tekleyebileceğini ve bunun tersine, 
adil ve etkin bir yönetişim sisteminin 
Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri’nin 
başarılarına nasıl katkıda bulunduğu-
na vurgu yapıldı.

Eğitimin son gününde ise, katılımcılar 
hem işçi ve işveren grubu hem de 
sivil toplumun ya da hükümetin bakış 
açısını benimseyen bir işgücü göçü 
politikasının uygulanmasını tartışma 
fırsatı buldular. Böylece, işçi örgütle-
rinden katılımcılar, kendilerini işveren-
lerin yerine koyarak; konuyu farklı bir 
bakış açısı ile müzakere etme imkanı 
buldular.

“Türkiye’de Geçici Koruma Sağlanan Yabancılar, Uluslararası Koruma Başvuru ve Statü 
Sahibi Kişiler ve Ev Sahibi  Topluluklar için İnsana Yakışır İş Fırsatlarının Geliştirilmesi 
Programı” Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı (Uluslararası İşgücü Genel Müdürlüğü) 
ile Uluslararası Çalışma Örgütü (ILO) Türkiye Ofisi işbirliğinde yürütülmektedir. Program 
kapsamında; insana yakışır iş fırsatlarına erişimi kolaylaştırmak amacıyla, beceri sahibi ve 
üretken işgücü arzının desteklenmesi; belirlenecek sektörlerde iş yaratmayı destekleyerek 
ve girişimcilik fırsatlarını harekete geçirerek, işgücü talebinin artırılması ve kapsayıcı 
kalkınma politikalarının geliştirilmesi ve uygulanabilmesi için işgücü piyasası yönetişim 
kurumlarının ve yapılarının desteklenmesi hedeflenmektedir.

Türkiye’de Emek Göçünün 
Adil ve Etkin Yönetimi Eğitimi 
Gerçekleştirildi. 
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Soner ALTAŞ Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

ESNAF ODALARI İLE ÜST 
KURULUŞLARINA AİT ŞİRKETLER 
TARAFINDAN PAY SENEDİ 
ÇIKARILMASI ZORUNLU MUDUR?*

1. GİRİŞ 
Bilindiği üzere, 6102 sayılı Türk Ti-
caret Kanunu1 (TTK)2’nun 124’üncü 
maddesinde de, ticaret şirketlerinin 
kollektif, komandit, anonim, limited 
ve kooperatif şirketlerden ibaret ol-
duğu belirtilmiş; 16’ncı maddesinde 
ise ticaret şirketlerinin tacir sayıldıkları 
açık bir şekilde belirtilmiştir. Dolayı-
sıyla, esnaf ve sanatkarlar odası, bir-
lik, federasyon ve Konfederasyonun 
genelde hakim ortak olarak kurduğu 
veya sonradan iştirak ettiği şirketler 
de tacir sayılmaktadır. Esnaf ve sa-
natkarlar odası, birlik, federasyon ve 
Konfederasyon tarafından iştirak edi-
len bu şirketler, pay sahibinin kamu 
tüzel kişisi sıfatına sahip olduğuna 
bakılmaksızın, diğer ticaret şirketleri 
gibi 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu 
hükümlerine tabi olarak faaliyet gös-
termek zorundadır. Ticaret şirketleri; 
kollektif, komandit, anonim ve limited 
şirketler ile kooperatiflerden ibarettir 
ve TTK’nın 16ncı maddesine göre, 
ticaret şirketleriyle özel hukuk hü-
kümlerine göre yönetilmek veya ticari 
şekilde işletilmek üzere Devlet, il 
özel idaresi, belediye ve köy ile diğer 
kamu tüzel kişileri tarafından kurulan 
kurum ve kuruluşlar tacir sayılmakta-
dır. Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik, 
federasyon ve Konfederasyon iştirak 
ettikleri ticaret şirketi türü ise genelde 
anonim ve limited şirket olarak karşı-
mıza çıkmaktadır. 

Mülga 6762 sayılı eski Ticaret Kanu-
nu (ETK)3’nda hisse senetleri terimi 
kullanılmak iken yeni Türk Ticaret 

Kanunu hisse senetleri yerine “pay 
senetleri” ibaresini kanunî terim ola-
rak kabul edilip kullanmış ve anonim 
ile limited şirketler tarafından pay 
senedi çıkarılması noktasında, eski 
Kanundan oldukça farklı düzenle-
meler getirmiştir. İşte bu çalışmada, 
esnaf ve sanatkarlar odası, birlik, 
federasyon ve Konfederasyon iştiraki 
olan ve kolaylık sağlaması açısından 
kısaca “esnaf kuruluşu şirketi” olarak 
anacağımız şirketlerin pay senedi 
çıkarma yükümlülükleri karşısındaki 
durumu üzerinde durulacaktır.  

2. ANONİM ŞİRKET 
STATÜSÜNDEKİ ESNAF 
KURULUŞU ŞİRKETİNİN 
PAY SENEDİ ÇIKARMA 
YÜKÜMLÜLÜĞÜ  
Mülga 6762 sayılı eski Ticaret Kanu-
nu, anonim şirketin esas sermaye-
sine karşılık gelen hisse senetlerinin 
hamiline veya nama yazılı olacağını,  
ancak, şirketin esas sözleşmesinde 
aksine bir hüküm yok ise hisse se-
netlerinin nama yazılı olması gerekti-
ğini; bedelleri tamamen ödenmemiş 
olan paylar için hamile yazılı hisse 
senetleri veya ilmühaberler çıkarıla-
mayacağını, bu hükme aykırı olarak 
çıkarılan senetlerin hükümsüz olaca-
ğını; şirket esas sözleşmesinde ak-
sine hüküm bulunmadıkça çıkarılan 
hisse senetlerinin nev’inin değiştirile-
bileceğini, ancak nama yazılı senetle-
rin hamiline yazılı senetlere çevrilmesi 
için pay bedelinin tamamen ödenmiş 
olması gerektiğini; şirketin tescilin-

den önce çıkarılan hisse senetlerinin 
hükümsüz olacağını, sermaye artı-
rımlarında ise “esas sermayenin artı-
rılması keyfiyetinin tescilinden” önce 
çıkarılan hisse senetlerinin hükümsüz 
olacağını ve hisse senetlerinin itibarî 
değerlerinin en az bir kuruş olacağını 
öngörmekte idi. ETK, ayrıca, hamiline 
yazılı hisse senetlerinde; “şirketin 
unvanına, esas sermaye miktarına, 
tescil tarihine, senedin nev’ine ve iti-
bari kıymetine” yer verilmesini; nama 
yazılı hisse senetlerinde ise yukarıda 
sayılanlara ilave olarak “sahiplerinin 
ad ve soyadının, ikametgahının, 
senet karşılığında ödenmiş olan mik-
tarın” yazılı olmasını ve nama yazılı 
hisse senetlerinin ayrıca şirketin pay 
senetleri defterine kaydedilmelerini 
şart koşuyor ve senedin şirket adına 
imzaya yetkili olanlardan en az ikisi 
tarafından imzalanması gerektiğini 
belirtiyordu.

Ancak, bütün bu hükümlere rağmen, 
ETK, pay sahipliği yönünden hisse 
senedi bastırılmasını (çıkarılmasını4) 
şart koşmamıştı. Bir başka deyişle, 
eski Ticaret Kanunu’na göre, ano-
nim şirketlerin esas sermayelerine 
karşılık gelen paylar için hisse senedi 
bastırmaları zorunlu değildi. Çünkü, 
hisse senedi çıkarılmamış olsa bile, 
anonim şirketin tescili ve tüzel kişilik 
kazanması ile birlikte pay sahipliği 
sıfatı doğmuş oluyordu. Yani, anonim 
şirketlerde hisse senedi bastırılması, 
kambiyo senetlerinde olduğu gibi 
“kurucu” bir özellik taşımıyordu. Pay 
sahipliği sıfatı, hisse senedi çıka-
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rılmadan önce zaten mevcuttu ve 
şirket esas sözleşmesinde aksine bir 
hüküm yok ise genel hükümler daire-
sinde devir edilirdi5. Bu nedenle de, 
genelde pay devirlerine ilişkin vergisel 
avantajlardan faydalanmak amacıyla 
hisse senedi bastıran birkaç şirket 
dışında, anonim şirketlerce pay se-
nedi bastırılmasına uygulamada pek 
rastlanılmamakta idi6.

6102 sayılı yeni Türk Ticaret 
Kanunu’nda ise pay senedi bastırma 
yükümlülüğü, payın türüne, yani, 
nama veya hamiline yazılı olmasına 
bağlı olarak farklı esaslara bağlan-
mıştır. Buna göre, anonim şirket 
statüsündeki esnaf kuruluşu şirketi-
nin sermayesine karşılık gelen pay-
ların hamiline yazılı olması halinde, 
yönetim kurulu, pay bedelinin tama-
mının ödenmesi tarihinden itibaren 
üç ay içinde pay senetlerini bastırıp 
pay sahiplerine dağıtmak zorunda-
dır. Anılan sürenin başlangıç tarihi, 
hamiline yazılı payların bedellerinin 
tamamen ödendiği tarihtir. Hamiline 
yazılı payların bedelleri tamamen 
ödenmedikçe, anılan yükümlülük 
de doğmaz. Hatta, hamiline yazılı 
payların bedelleri ödenmedikçe pay 
senedi de çıkarılamaz. Zira, TTK’nın 
484üncü maddesinin ikinci fıkrasında 
“Bedelleri tamamen ödenmemiş olan 
paylar için hamiline yazılı pay se-
netleri çıkarılamaz. Bu hükme aykırı 
olarak çıkarılanlar geçersizdir. İyiniyet 
sahiplerinin tazminat hakları saklıdır.” 
hükmüne yer verilmiştir.

TTK’nın 486’ncı maddesinin ikinci 
fıkrasında “Yönetim kurulunun hami-
line yazılı pay senetlerinin bastırılma-
sına ilişkin kararı tescil ve ilân edilir, 
ayrıca şirketin internet sitesine konu-
lur.” denilmiştir. Anılan hükümden, 
yönetim kurulunun bu konuda bir 
karar alması gerektiği sonucu çık-
maktadır. Bu itibarla, hamiline yazılı 
hisse senetlerinin bastırılması konu-
sunda öncelikle yönetim kurulunca 
bir karar alınmalı ve bu karar ticaret 
siciline tescil ettirilip ilan olunmalı, şir-
ket internet sitesi yükümlülüğüne tabi 
ise ayrıca şirketin internet sitesinde 
yayınlanmalıdır. 

Dolayısıyla, anonim şirket statüsün-
deki esnaf kuruluşu şirketinin yöne-
tim kurulunun bastıracağı hamiline 
yazılı pay senetlerinde asgarî olarak 
şirketin ticaret unvanının, sermaye 
tutarının, kuruluş tarihinin, kuruluş 
tarihindeki sermaye tutarının, çıkarı-
lan pay senedinin tertibinin ve  tes-
cili tarihinin, senedin türünün, itibarî 
değerinin ve kaç payı içerdiğinin  yer 
alması zorunludur. Ayrıca, anılan 
asgarî bilgileri içerir hamiline yazılı 
pay senedin geçerlilik kazanabil-
mesi için, senedin şirket adına imza 
etmeye yetkili olanlardan en az ikisi 
tarafından imza edilmiş olması şarttır. 
Kanun, “imza atmaya yetkili olan en 
az iki kişi” dediğinden, bastırılacak 
pay senedinin şirket adına imza 
atmaya yetkili olan yönetim kurulu 
üyelerinin tamamı tarafından imzalan-
ması da mümkündür.

Payları nama yazılı olan anonim 
şirket statüsündeki esnaf kuruluşu 
şirketlerinde ise pay senedi çıkarma 
zorunluluğu bir koşula bağlanmıştır. 
Bu koşul, nama yazılı pay senetlerin 
bastırılması için azlığın talepte bu-
lunmasıdır. Çünkü, TTK’nın 486’ncı 
maddesinin üçüncü fıkrasında; “Azlık 
istemde bulunursa nama yazılı pay 
senedi bastırılıp tüm nama yazılı pay 
senedi sahiplerine dağıtılır.” denil-
mektedir. Bu itibarla, anonim şirket 
statüsündeki esnaf kuruluşu şirke-
tinde azlığın7 talebi üzerine, nama 
yazılı pay senetleri bastırılacak ve 
bütün nama yazılı pay senedi sahip-
lerine dağıtılacaktır. Azlığın böyle bir 
talepte bulunmaması durumunda 
ise, pay senedi bastırma zorunluluğu 
doğmayacaktır. Burada dikkat edi-
lecek bir diğer husus, azlığın talebi 
halinde, sadece azlık için değil bütün 
nama yazılı pay sahipleri için “pay 
senedi”nin bastırılacak olmasıdır. 

Bu çerçevede, şirket sermayesi-
nin en az onda birini oluşturan pay 
sahipleri –tek kişi bu oranı sağlaya-
bileceği gibi birden fazla kişi de bu 
oranı sağlayabilir- yönetim kuruluna 
müracaat ederek nama yazılı pay 
senedi bastırılmasını talep etmelidir-
ler. TTK’da bu talebin yazılı mı yoksa 
sözlü mü olacağı konusunda bir 
açıklık yoktur. Kanımızca, sözlü talep 
üzerine de nama yazılı pay senedi 
bastırılabilmelidir. Ancak, yönetim 
kurulunun anılan talebinin gereğini 
yerine getirmemesi ihtimaline karşı, 
ispat hukuku açısından, anılan ta-
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lebin yazılı olarak yönetim kuruluna 
iletilmesi daha uygun olacaktır.

Kanun Koyucu, bu düzenleme ile 
anonim şirketlerde pay senedinin 
bastırılmaması ve dağıtılmaması yo-
luyla baskı yapılması, pay sahiplerinin 
bu sıfatlarını ispattan yoksun bırakıl-
maları, devir olanaklarının sınırlandı-
rılması gibi hukuka aykırı yöntemlerin 
önüne geçmeyi amaçlamıştır. Düzen-
lemenin gerekçesinde “Nama yazılı 
pay senetlerinin basılmaması ve pay 
sahiplerine dağıtılmaması, pay defteri 
bulunmayan, düzensiz olan ve gün-
cel durumu yansıtmayan şirketlerde 
daha büyük sakıncalar doğurmak-
tadır. Hükme aykırılık hâlinde pay 
sahiplerinin mahkemeye başvura-
bilecekleri şüphesizdir” denilmiştir8. 
Dolayısıyla, nama yazılı pay senedi 
çıkarılması talebi yönetim kurulu tara-
fından karşılanmayan azlığın konuyu 
yargıya taşıması ve mahkeme kara-
rına istinaden pay senedinin bastırıl-
masını sağlaması mümkündür.

Biraz önce belirttiğimiz üzere, 
TTK’nın 486’ncı maddesinin ikinci 

fıkrasında “Yönetim kurulunun ha-
miline yazılı pay senetlerinin bastı-
rılmasına ilişkin kararı tescil ve ilân 
edilir, ayrıca şirketin internet sitesine 
konulur.” denilmiştir. Bu nedenle, 
yönetim kurulunun hamiline yazılı pay 
senedi çıkarmadan önce bir karar al-
ması gerekmektedir. Ancak, TTK’da, 
nama yazılı pay senedi bastırılması 
için bu yönde bir hükme yer verilme-
miştir. Dolayısıyla, anonim şirket sta-
tüsündeki esnaf kuruluşu şirketinin 
yönetim kurulunun nama yazılı pay 
senedi bastırılması hususunda bir 
karar alıp tescil ve ilan ettirmesi şart 
değildir. Ancak, yönetim kurulu, arzu 
ederse, tescil ve ilan edilmemek kay-
dıyla, azlığın talebine istinaden nama 
yazılı pay senedi çıkarılması yönünde 
bir karar alabilir.

Bu çerçevede, yönetim kurulunun 
bastıracağı nama yazılı pay senet-
lerinde asgarî olarak şirketin ticaret 
unvanının, sermaye tutarının, kuruluş 
tarihinin, kuruluş tarihindeki serma-
ye tutarının, çıkarılan pay senedinin 
tertibinin ve tescili tarihinin, senedin 
türünün, itibarî değerinin ve kaç payı 

içerdiğinin, senet sahibinin adının ve 
soyadının veya ticaret unvanının, se-
net sahibinin yerleşim yerinin ve  pay 
senedi bedelinin ödenmiş olan mik-
tarının belirtilmesi zorunludur. Ayrıca, 
anılan asgarî bilgileri içerir nama yazılı 
pay senedin geçerlilik kazanabilmesi 
için, senedin şirket adına imza etme-
ye yetkili olanlardan en az ikisi tara-
fından imza edilmiş olması şarttır.

Yukarıda ayrı ayrı ele alınmış olmakla 
birlikte, anonim şirket statüsündeki 
bazı esnaf kuruluşu şirketlerinde, şir-
ket sermayesinin bir kısmı nama di-
ğer kısmı da hamiline yazılı paylardan 
ibaret olabilir. Böyle bir durumda, 
yine yukarıda belirtilen kurallar uygu-
lanır. Bir başka deyişle, hamiline yazılı 
payların bedelinin tamamı ödendikten 
sonra, yönetim kurulu, hamiline yazılı 
pay senetlerinin bastırılmasına ilişkin 
bir karar alır, bu kararı tescil ve ilân 
ettirir, şirket internet sitesi yükümlü-
lüğüne tabi ise ayrıca şirketin internet 
sitesine koyar ve pay bedellerinin 
tamamının ödenmesi tarihinden iti-
baren üç ay içinde pay senetlerini 
bastırıp pay sahiplerine dağıtır. Nama 
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yazılı pay senetlerin bastırılması için 
ise azlığın talebi aranır. Yani, azlığın 
talepte bulunması üzerine, nama 
yazılı pay senetleri bastırılır ve bütün 
nama yazılı pay senedi sahiplerine 
dağıtılır.

Bu noktada, çıkarılacak pay senet-
lerine ilişkin güvenlik önlemlerine de 
değinmek gerekir. ETK pay (hisse) 
senetlerinin güvenliği konusunda 
herhangi bir düzenleme içermemekte 
iken, TTK “kapalı şirketlerde baskı 
şeklinde imzanın delikli olmasını veya 
sahtekârlığı engelleyici diğer güven-
lik önlemlerinin uygulanmasını” şart 
koşmaktadır. TTK’nın konuya ilişkin 
487’nci maddesinin gerekçesinde 
“Hüküm, bazı değişikliklerle 6762 
sayılı Kanunun 413’üncü maddenin 
tekrarıdır. 487’nci maddenin birinci 
fıkrasındaki hüküm kapalı şirketler 
hakkındadır. Çünkü, halka açık olan-
lar hakkında SPK tebliğleri uygulanır.” 
denilmekle birlikte, maddede geçen 
“baskı şeklinde imzanın delikli olma-
sına” ve “diğer güvenlik önlemlerine” 
dair bir açıklamaya yer verilmemek-
tedir.

Bu hükümden anlaşılması gereken, 
anonim şirket statüsündeki esnaf 
kuruluşu şirketi tarafından çok sayıda 
pay senedi çıkarılacaksa, bunlara 
baskı şeklinde imzanın tatbik edilebi-
leceği, ancak baskı şeklinde imzanın 
tatbiki halinde imzanın delikli olması 
zorunluluğudur, ancak, bu yegane 
koşul değildir. Zira, TTK’nın 487’nci 
maddesinde, “baskı şeklinde imzanın 
delikli olması” ibaresinden hemen 
sonra “veya” denilerek “sahtekârlığı 
engelleyici diğer güvenlik önlem-
lerinin uygulanacağı” belirtilmiştir. 
Dolayısıyla, baskı şeklinde imza kulla-
nılacaksa, delikli imza yerine, başka-
ca güvenlik önlemleri ile pay senedi 
çıkarmak mümkün olabilecektir.

Fakat, buradan pay senedinde im-
zanın sadece baskı şeklinde olacağı 
anlamını çıkarmamak gerekir. Biraz 

önce de belirttiğimiz üzere, gerek-
çesinde değinilmese dahi, TTK’nın 
487’nci maddesindeki bu cümle ile 
amaçlanan çok sayıda –örneğin; 
5.000-10.000 adet pay senedi çı-
karılması halinde bu pay senetlerine 
–pay senetlerinin her birine ıslak imza 
atmanın zorluğu düşünülerek- baskı 
şeklinde imza uygulanmasına imkan 
tanınması, bu imkandan faydala-
nılması halinde ise güvenlik önlem-
lerinin uygulanmasıdır. Yoksa, az 
sayıda pay senedi çıkarılacak olması 
–örneğin; 5 ortaklı bir şirkette sade-
ce kupür halinde 5 adet pay senedi 
çıkarılması- durumunda, TTK’nın 
413üncü maddesindeki bilgileri taşı-
yan pay senetlerinin şirket adına imza 
atmaya yetkili olanların en az ikisinin 

ıslak imzası ile çıkarılması geçerli 
kabul edilmelidir. Hatta, arzu edilmesi 
halinde çok sayıda –örneğin; 1.000 
adet- pay senedinin ıslak imza ile 
çıkarılmasının önünde yasal bir engel 
olmadığı kanısındayız.

3. LİMİTED ŞİRKET 
STATÜSÜNDEKİ ESNAF 
KURULUŞU ŞİRKETİ 
TARAFINDAN PAY SENEDİ 
ÇIKARILMASI  
Mülga 6762 sayılı eski Ticaret 
Kanunu’nun 503’üncü maddesinin 
ikinci fıkrasında “ortaklar tarafın-
dan konulan sermaye için, anonim 
şirkette olduğu gibi hisse senedi 
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çıkarılamaz.” hükmüne yer verilerek, 
limited şirketlerin anonim şirketler 
gibi hisse (pay) senedi çıkarmaları 
yasaklanmıştı. Buna karşılık, ETK’nın 
518’inci maddesinde “sermaye payı-
nın, konulması taahhüt edilen serma-
yeye göre belirleneceği, ancak, pay 
hakkında tanzim edilecek senetlerin 
kıymetli evrak vasfını haiz olmayıp 
sadece bir ispat vasıtası sayılacakla-
rı” hükme bağlanmış, pay hakkında 
tanzim edilecek senetlerin sermaye 
payının tamamına ait olması zorunlu 
kılınmıştı.

Bir başka deyişle, ETK; limited şirket-
lerin anonim şirketlerdeki gibi kıymetli 
evrak vasfını haiz hisse senedi çıkar-
malarını yasaklamakta; ancak, limited 
şirketlerin payları temsil etmek üzere 
senet çıkarmalarına izin vermekte, 
ancak, bu senedin kıymetli evrak 
vasfında olmayıp sadece ortağın 
şirkette pay sahibi olduğunu ispat 
eden bir belge niteliği taşıdığını kabul 
etmekte; ayrıca, bu şekilde çıkarılan 
hisse senedinin ortağın sermaye pa-

yının tamamına ait olmasını şart koş-
makta idi. Hal böyle olunca, limited 
şirketlerce çıkarılan hisse senetleri 
devre de konu olamıyordu.

6102 sayılı TTK ise bu konuda bir 
yenilik getirmekte, esas sermaye 
pay senetlerinin ispat aracı şeklinde 
düzenlenebileceği gibi nama yazılı 
olarak düzenlenmesine de imkan 
sağlamaktadır. Yani, TTK, limited 
şirket statüsündeki esnaf kuruluşu 
şirketlerine, pay senedi çıkarma ko-
nusunda seçimlik iki hak tanımakta, 
dileyen limited şirketlere, ETK’da 
olduğu üzere ispat aracı şeklinde 
pay senedi çıkarma, dileyen limited 
şirketlere de nama yazılı pay senedi 
bastırma imkanı tanımaktadır. 

Diğer yandan, TTK, bazı hususların 
düzenlenecek olan pay senetlerinde 
gösterilmesini şart koşmuştur. Buna 
göre, ister ispat aracı şeklinde, is-
terse nama yazılı olarak düzenlensin 
ek ödeme ve yan edim yükümlü-
lüklerinin; ağırlaştırılmış veya bütün 

ortakları kapsayacak biçimde düzen-
lenmiş rekabet yasağının; şirket söz-
leşmesinde öngörülmüş önerilmeye 
muhatap olma, önalım, geri alım ve 
alım haklarının pay senedinde açıkça 
belirtilmesi zorunludur.

Pay senedine yazılması zorunlu olan 
hususlar bu senedin şirket sözleş-
mesine bağlılığını açıkça göstermek-
tedir. Ayrıca nama yazılı senet basit 
kıymetli evrak kaydını içerdiği için, 
ortaklığının bu senetle ileri sürülme-
sini ortaktan istemek hakkını şirkete 
vermektedir9.

Yeri gelmişken, bu konuda sıkça 
sorulan ve tereddüt edilen bir husu-
sa değinelim. Merak edilen husus, 
limited şirket tarafından çıkarılan 
nama yazılı pay senedinin anonim 
şirket pay senedi gibi devredilebilir 
olup olmadığıdır. TTK, limited şirket 
tarafından çıkarılacak nama yazılı pay 
senedi anonim şirketlerce çıkarılacak 
pay senedinden farklı hükümlere 
bağlanmıştır. TTK’nın konuya ilişkin 

TESK MAKALE
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593. maddesinin gerekçesinde “Esas 
sermaye payını içeren nama yazılı 
senet çıkarılması, paya devir ve dola-
yısıyla dolaşım kolaylığı sağlamaz; bu 
konuda başta TTK’nın 595. maddesi 
olmak üzere getirilen kanunî sınırla-
malar geçerliliğini korur ve uygulanır; 
kanunî bağlam varlığını aynen sür-
dürür. TTK ile getirilen bu olanak, 
limited şirket esas sermaye payını ne 
anonim şirket payına dönüştürür ne 
de yaklaştırır. Sadece ispatı ve gere-
ğinde (limited şirkete ilişkin hükümler 
çerçevesinde) payın devrinde bazı 
kolaylıklar sağlayabilir.” denilmiştir. 
Yani, limited şirket tarafından nama 
yazılı senet çıkarılması, paya devir ve 
dolayısıyla dolaşım kolaylığı sağlama-
yacaktır.    

Ayrıca, TTK’da, esas sermaye payı-
nın devrinin ve devir borcunu doğu-
ran işlemlerin yazılı şekilde yapılma-
sının ve tarafların imzalarının noterce 
onanmasının şart olduğu açıkça 
hükme bağlanmıştır. Bu nedenle, 
limited şirket tarafından ispat aracı 
şeklinde veya nama yazılı pay senedi 
çıkarılmış olsa dahi, limited şirket 
esas sermaye payının imzaları noter 
huzurunda atılmış bir devir sözleşme-
si ile devredilmesi gerekir.

Ancak, bu düzenleme öğretide eleş-
tirilmektedir. Mehaz İsviçre Borçlar 
Kanunu’nda yapılan 2008 değişikliği 
ile limited şirketlere nama yazılı pay 
senedi çıkarma imkânı getirilmiş ve 
pay devri için imzaların noterde onay 
şartı kaldırılmıştır. Böylece nama 
yazılı pay senedi, kıymetli evrak vasfı 
kazanmış ve (ciro + teslim) yoluyla 
limited şirket esas sermaye payının 
devri mümkün hale gelmiştir. TTK’da 
ise nama yazılı pay senedi ibaresi 
kullanılmasına rağmen imzaların no-
terde onay şartı kaldırılmadığı için, 
limited şirketin nama yazılı pay sene-
di, kıymetli evrak niteliğinde değildir. 
Nitekim bu husus, madde gerek-
çesinde de ifade edilmiştir. Fakat, 
nama yazılı pay senedinin anonim 

şirketlerde olduğu gibi kıymetli evrak 
nitelinde olmadığı ve esas sermaye 
payının senet üzerinden devrinin 
mümkün olmadığı da ileri sürülmek-
tedir. Buna karşılık, nama yazılı pay 
senedinin kıymetli evrak vasfında 
olduğu ve esas sözleşme hükmü ile 
genel kurul onayının kaldırılması ha-
linde, ciro ve teslim ile esas sermaye 
payının devrinin mümkün olduğunu 
ileri süren görüşler de bulunmak-
tadır10. Konunun, yargı içtihatları ile 
açıklık kazanacağı kanısındayız.

4. ÖZET VE SONUÇ
Eski Ticaret Kanunu, anonim şirket-
lere pay senedi bastırma zorunlulu-
ğu getirmemekte iken, 6102 sayılı 
yeni Türk Ticaret Kanunu anonim 
şirketlere hamiline yazılı pay senet-
lerini mutlak surette, nama yazılı pay 
senetlerinin ise koşullu olarak çıkar-
ma zorunluluğu getirmektedir. Bu 
nedenle, şirket sermayesine karşılık 
gelen payların hamiline yazılı olduğu 
anonim şirket statüsündeki esnaf ku-
ruluşu şirketlerinde, yönetim kurulu, 
pay bedelinin tamamının ödenmesi 
tarihinden itibaren üç ay içinde pay 
senetlerini bastırıp pay sahiplerine 
dağıtmak zorundadır. Payları nama 
yazılı olan anonim şirket statüsündeki 
esnaf kuruluşu şirketlerinde ise azlık 
talepte bulunur ise, nama yazılı pay 
senetleri bastırılır ve bütün nama 
yazılı pay sahiplerine dağıtılır. 

Yeni TTK, limited şirket statüsündeki 
esnaf kuruluşu şirketlerine ise, pay 
senedi çıkarma konusunda seçimlik 
iki hak tanımakta, dileyen limited 
şirketlere, ispat aracı şeklinde pay 
senedi çıkarma, dileyen limited şir-
ketlere de nama yazılı pay senedi 
bastırma imkanı tanımaktadır. Ancak, 
Kanun, anonim şirketler gibi pay 
senedi çıkarmayı zorunlu tutmamış, 
limited şirketin ihtiyarına bırakmıştır. 
Dolayısıyla, özellikle anonim şirket 
statüsündeki esnaf kuruluşu şirket-
lerinin yönetim kurullarının, hamiline 
ve nama yazılı pay senedi bastırma 

yükümlülüğünü, şartları doğduğunda 
eksiksiz bir şekilde yerine getirmeleri 
ve pay senedi çıkarırken gerekli şekil 
şartları ile güvenlik önlemlerine riayet 
etmeleri gerekir. 

Notlar
* Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.
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GENEL BAŞKANDAN

“FATURADA TEŞVİK 
İNDİRİMİNİ EN ÇOK ESNAF 
HAK EDİYOR”
Elektrik, su, doğalgaz faturalarında 
esnafa da indirim sağlanması ge-
rektiğini belirten Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârlar Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Elektrik faturalarında enerji fonu, 
TRT payı, tüketim vergileri, KDV, 
dağıtım bedeli, yuvarlama farkı olmak 
üzere tüketim bedeli hariç 6 ayrı 
kalemden, su faturalarında atık su 
bedeli, şube yolu bakım bedeli yani 
dağıtım bedeli, KDV, çevre temizlik 
vergisi olmak üzere tüketim hariç 4 
ayrı kalemden ek ücret yansıtılıyor. 
Geçtiğimiz yıl 1 Temmuz’da Resmi 
Gazetede yayınlanan 7033 sayılı 
kanunla sanayi sicil belgesine sahip 
olan sanayicilerin elektrik faturasın-
dan kesilen yüzde 2’lik TRT payı 

kaldırıldı. Sokakları aydınlatan, kendi 
dükkânın önünü temizleyen, az ser-
maye ile istihdama katkıda bulunan 
esnaf da indirim teşviki hak ediyor. 
Düşük cirosu ile sigorta primi, fatura-
sı, borçları vs. ödemeye çalışan es-
nafın faturalardaki birçok kalemden 
muaf tutulması gerekli” diye söyledi.

“ESNAFA VERİLEN 
DESTEK HİÇBİR ZAMAN 
BOŞA GİTMEZ”
Ekonominin canlanması ve büyüme-
nin sürdürebilir olması için esnafın 
da desteklenmesinin ayrıcalık değil 
eşitlik olduğunu vurgulayan Palan-
döken, “Esnafa verilen destek hiçbir 
zaman boşa gitmez. Esnaf da en az 
yatırımcı ya da sanayici kadar ekono-
mide önemli bir konumdadır. Çünkü 
hem ulaşım sektöründe, hem üretim 
ve imalatta, hem hizmet sektöründe 

her alanda esnaf vardır. Bu sebeple 
esnafın kredi desteği gibi destekler 
bir yana, en ufak çapta faturasındaki 
TRT payı gibi bedellerin kaldırılması 
dahi esnafı rahatlatacaktır. Bu ayrıca-
lık değil eşitliktir. Gelişen teknolojiye 
ayak uydurmak esnafı düşük bütçesi 
ile zaten zorluyor. İndirim sağlandı-
ğında her sektörde esnaf bu indirim 
ile kendi dükkânına daha fazla yatırım 
yapabilir, işlerini düzeltebilir, kendisini 
geliştirecek yerlere harcama yapa-
bilir. Esnafın desteklenmesi yalnızca 
esnafa değil ekonomiyi de ivme 
kazandırır. Ülkemizin büyümesinin 
sürdürülebilir olmasında esnafın payı 
küçümsenmemelidir. Anayasamızın 
173. Maddesindeki ‘Devlet, esnaf ve 
sanatkârı koruyucu ve destekleyici 
tedbirler alır’ maddesine uygun teş-
vik ve desteklere esnafın her zaman 
ihtiyacı vardır” şeklinde konuştu.

PALANDÖKEN, 
“TEŞVİK İNDİRİMİNİ 
EN ÇOK ESNAF HAK 
EDİYOR”

Esnafın ekonomide sanayici, yatırımcı kadar önemli olduğuna dikkati çeken TESK 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Ekonominin daha fazla güçlenmesi için ekonomi 
içerisinde önemli bir pay sahibi olan esnaf unutulmamalı. Sanayi sicil belgesine sahip olan 
sanayiciden yüzde 2’lik TRT payı geçtiğimiz yıl kaldırılmıştı. Esnaf sanayici, yatırımcı kadar 
değerli. Özellikle elektrik, su gibi faturalarda esnafa da indirim sağlanmalı. Ayrıcalık değil 
eşitlik için esnaftan da TRT payı gibi bazı bedeller alınmamalı” dedi.
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Manisa’nın Turgutlu ilçesinde 
37 yıldır kasaplık yapan İkram 
Korkmazer’in Yeşim ismi verilen 
sevimli bir kediyle yaşadığı alışveriş 
diyaloğu sosyal medyada fenomen 
oldu. Sosyal medyada büyük bir 
izleyici kitlesine ulaşan video, Tür-
kiye sınırlarını da aşarak ABD’li bir 
medya firması tarafından satın alındı. 
Turgutlulu kasap İkram Korkmazer 
tarafından sosyal medyada paylaşıl-
dıktan sonra bir anda üne kavuşan 
kasap kedi diyaloğu ülke sınırlarını 
aştı. Korkmazer’in anlaşma sağladığı 
Jukin Medya tarafından ‘We Don’t 
Deserve Animals’ isimli Facebook 
sayfasına satılan video görüntüsü 
sadece bu sayfada salı günü itiba-
riyle 39 Milyon kez görüntülendi. 

Japonya’dan Amerika’ya kadar bir 
çok ülkede ekranlara gelen, sosyal 
medya hesaplarında paylaşılan gö-
rüntüler sonrası İkram Korkmazer’in 
kişisel sosyal medya hesabı akına 
uğradı. Sosyal medyada dönen 5 vi-
deo için büyük bir şirket ile anlaştığını 
söyleyen Korkmazer, “Aslında ben 
Türk reklam firmalarıyla anlaşmak 
isterim ancak hiç teklif gelmedi. Şu 
anda videolar çok büyük bir ilgi görü-
yor yaklaşık 100 milyona yakın gö-
rüntüleme olduğunu hesap ediyoruz. 
Duyarlı hayvansever insanlar sürekli 
videoyu izleyip övgü dolu sözlerle 
paylaşıyorlar” dedi. 
   

“Amerikalı bir şirketle 
anlaşma yaptık” 

4 yıldır aralıksız hayvanlara baktığını 
söyleyen Korkmazer, “O görüntü-
lerdeki durum yıllardır yaptığım bir 
şey. 4 yıldır aralıksız hayvanlara ba-
kıyorum. Diyalog kurduğum kedinin 
annesine bakıyordum. Adını Yeşim 
koymuştuk. Anne yavrusunu dükka-
na alıştırdı. Kendisi fazla gelmemeye 
başladı. Aynı müşteri gibi yıllardır 
gelir. Dükkan kalabalıksa sıraya girer. 
Ben de şakadan takılırım ona, ‘Bunu 
mu istiyorsun yoksa diğerini mi?’ 
diye. Et çok sevmez sakatatı daha 
çok sever. Her gün 5-6 kez gelir, 
etini alır gider. Bir müşterim o görün-
tüleri çekmiş. Bana gönderdi, ben 
de Facebook sayfamda paylaştım. 
Daha sonra Turgutlulu hayvanse-
verler videoları paylaşmaya başladı. 
Sonra ülke çapındaki hayvansever 
dernekler videoyu paylaştı. Ben bunu 
hep yapıyorum. Reklam amaçlı bir 
şey değildi. Bütün dünyada, sosyal 
medyada geniş yankı buldu. Instag-
ram sayfamda bir anda takipçi doldu. 
Dünyanın her köşesinden hayvan-
severler beni takip etmeye başladı. 
Yorumlar yapıyorlar, teşekkür edi-
yorlar. Amerika’dan bir medya şirketi 
konuyu öğrenince videonun telif hak-
kını istediler. Onlarla anlaşma yaptık. 
İngiltere’de bir sitede yayınlanmış ve 
düne kadar 40 milyon kere izlenmiş. 
Japonya, İran, Rusya ve diğer ülke-
lerin medyasında yer aldı görüntüler. 
Şu anda dünyada izlenme olarak 100 
milyonu geçti. Instagram’da 13 binin 
üzerinde takipçim oldu. Hala da ta-
kipçi sayım artıyor. Ben normal gö-
revimi yaptım, hayvanları seviyorum. 
Kedi olsun, köpek olsun arka planda 
göremediğiniz köpeklerimiz de var, 
hepsini doyuruyorum. Kendi evimde 
de golden cinsi bir köpeğim var ve 
hayvanları çok seviyorum. Herkese 
hayvan sevgisini aşılamak istiyorum. 
Bazen hayvanlara işkence görüntüleri 
seyrediyoruz. Bu çok kötü bir durum. 
Yıllardır yaptığım iyilikleri Allah kar-
şılığını fazlasıyla veriyor. O kedi beni 
bütün dünyaya tanıttı. Örnek olabil-
diysek ne mutlu bize” dedi. 

TURGUTLULU KASABIN ÜNÜ  
ÜLKE SINIRLARINI AŞTI
Manisa’nın Turgutlu ilçesinde dükkanından alışveriş 
yapan sevimli kediyle yaşadığı diyalogla sosyal medyada 
ve yabancı basında uzun süredir konuşulan Kasap İkram 
Korkmazer’in videosu ABD’li bir medya firması tarafından 
satın alınarak ‘We Don’t Deserve Animals’ (Hayvanlara 
Hak Vermiyoruz) isimli sosyal medya sayfasında 
yayınlanarak 39 milyon kez izlendi. 
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PALANDÖKEN, “ESNAFIN VERESİYE 
DEFTERİ 20 MİLYAR TL” 
Günümüzde zincir marketlerin ve 
AVM’lerin vatandaşlar için yapama-
dığı fedakârlığı esnaf ve sanatkârın 
yaptığını dile getiren TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Başı 
dara düşen her vatandaşımız ül-
kenin dört bir yanındaki esnaf ve 
sanatkârımızdan veresiye alışveriş 
yapıyor. Esnafımızın yıllardır sürege-
len veresiye defteri sayesinde büyük 
bir sosyal dayanışma örneği sergi-
leniyor. Oysa hiçbir zincir market ve 
AVM, hiçbir müşterisine bir sakızı 
dahi ücretini almadan satış yapmaz. 
Esnaf ve sanatkârımız, daralan eko-
nomide veresiye defteri ile adeta 
vatandaşın faizsiz bankasıdır” dedi. 

“HER ESNAFIN 
ORTALAMA  
10 BİN LİRA  
ALACAĞI VAR”
Sayıları 2 milyona yakın esnaf ve 
sanatkârın her birinin ortalama 10 bin 
lira alacağı olduğunu belirten Türkiye 
Esnaf ve Sanatkârları Konfederas-
yonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Ekonominin sürekli dal-
galanma göstermesi sebebiyle kredi 
kartını dolduran vatandaşlarımızın 
imdadına yine esnaf ve sanatkârımız 
koşuyor. Mahallenin bakkalı, manavı, 
kasabı, terzisi ve daha birçok sektör-
deki esnaf ve sanatkârımız, veresiye 

defteri ile vatandaşlara kefilsiz, faizsiz 
satış yaparak küçük esnaf dost elini 
uzatıyor. Sayıları 2 milyona yakın her 
bir esnaf ve sanatkârımızın ortalama 
10 bin lira alacağı olduğu düşünülür-
se toplamda ülke genelinde esnaf ve 
sanatkârın 20 milyar TL alacağı var. 
Hiçbir zincir marketin, AVM’nin sattığı 
ürünün ücretini almadan müşterisini 
dükkândan çıkarmaz. Oysa esnaf ve 
sanatkârımız Ahilik geleneğinden gel-
diği için vatandaş borcunu ödeyene 
kadar bekler ve bu bekleyiş esnasın-
da da halen veresiye vermeye devam 
eder. Bu da esnafın ekonomideki 
yerinin önemini kavramak için yeterli-
dir” diye konuştu. 

TESK EKONOMİ
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 Geliştirdiği özel formülle kınayı sprey 
dövme boyası haline getiren yerli 
girişimci Mustafa Kemal Yalçınkaya, 
One Spray Tattoo markasıyla yurt 
dışına açılmaya hazırlanıyor. 2 bin 
farklı dövme şablonu ve sprey dövme 
modelleriyle Türkiye’de bir ilki ger-
çekleştirdiklerini belirten Yalçınkaya, 
“Yerli ve milli değerimiz olan kına 
dövme kültürüne katkı sağlamak 
istedik. Ürün piyasaya çıkar çıkmaz 
hem Türkiye’deki dövmeci ve kına 
satıcılarından hem de yurt dışındaki 
satın almacılardan büyük talep aldık. 
Helal sertifikalı ve FDA sağlık sertifikalı 
1 hafta kalıcı geçici sprey dövmeleri-
miz Almanya’ya ihraç edilmeye baş-
landı. Özellikle Araplar ‘henna’ adını 
verdikleri kına dövmeye büyük ilgi 
gösteriyor” diye konuştu.  
  Türkiye’de ilk defa sprey kına döv-
mesi üretimine başladıklarını kay-
deden Yalçınkaya, özellikle düğün 
sezonunda ve yaz aylarında talebe 
yetişmekte zorlandıklarını bildirdi. 
Türkiye’de kadınlar arasında kına de-
senleriyle dövme yapmanın bir gele-
nek olduğunu ifade eden Yalçınkaya, 
“Uzun araştırmalardan sonra özle 
bir formülle kınayı sıvı hale getirerek 
sprey tüplerine doldurmayı başardık. 
Erkekler dövme yapmak için kadınlar 
da kına desenleri için ürünümüzü ter-
cih ediyor. Kına gecelerinde poşetler 
içinde toz kına dağıtmak yerine bazı 
çiftler sprey kına setlerimizi davetlilere 
dağıtmaya başladı. Kendi tasarımımız 
olan 2 binden fazla dövme ve kına 

şablonumuz var. Şu anda siyah ve 
dark blue olmaz üzere iki farklı renk-
te sprey tüplerimiz var. Ürünümüz 
sayesinde kınanın ıslanması, vücuda 
yakılması ve kurumasını beklemek 
gibi tüm zorluklar ortadan kalkıyor. 
Şablonları vücuda yapıştırıp spreyi 
sıktıktan sonra 1 dakikada işlem ta-
mamlanmış oluyor” diye konuştu. 
 
  Türkiye çapında bayilik ve franche-
ise çalışmalarına başladıkları bilgisini 
veren One Spray Tattoo Yönetim 
Kurulu Başkanı Mustafa Kemal Yal-
çınkaya, “Şu anda 20 bayiye ulaştık. 
Özellikle Güneydoğu Anadolu ve sahil 
kesiminden büyük talep alıyoruz. 
Geleneksel kına ve dövme uygula-
malarına yeni bir bakış açısı getirdik. 
Kendi işini kurmak ve geçici dövmeyi 
meslek olarak yapmak isteyenlere 
Airbrush adı verilen profesyonel 
ekipmanlı setler hazırladık. Kendi işini 
kurmak isteyen girişimcilere anahtar 
teslimi kına dövme standı kuruyoruz. 
Şu anda pek çok alışveriş merkezin-
de ve dövmecide standlarımız faaliyet 
gösteriyor” diye konuştu. 
 

Kına gecelerinde sprey 
kına kullanılıyor 
  Geçici dövme alanında Türkiye’de 
ve dünyada marka olmak istediklerini 
anlatan Yalçınkaya, “Klasik dövme 
modellerinin yanısıra kendi özgün 
tasarımımız olan yerli ve milli değer-
lerimizi de şablon haline getirdik. Şu 
anda çok tercih edilen Göktürkçe 

ve Türk bayrağı desenlerimiz. Kalıcı 
dövme yaptırmaktan çekinen veya 
dövme sildirme zahmetine katlanmak 
istemeyen kişiler geçici dövme ile 1 
hafta boyunca istedikleri desenleri 
kullanabiliyor. Sudan yağmurdan ve 
denizden etkilenmeyen ürünümüzü 
kolonya ile 5 saniyede silebilirsiniz. 
Cilde zarar vermeyen sertifikalı kına 
ve gıda boyalarından ürettiğimiz döv-
me spreyinin tüm dünyada geçerli 
FDA sağlık sertifikası olması saye-
sinde pek çok ülkeden ihracat talebi 
aldık. Katıldığımız fuarlarda ürünü-
müzü inceleyen pek çok uluslararası 
yatırımcı bize ortaklık teklif ediyor” 
şeklinde konuştu. 

TÜRK GİRİŞİMCİNİN KEŞFETTİĞİ SPREY KINA 
AVRUPA’YA İHRAÇ EDİLMEYE BAŞLANDI

Kınayı sprey dövme boyası haline getiren yerli girişimci 
Mustafa Kemal Yalçınkaya, “Ürün piyasaya çıkar çıkmaz 
hem Türkiye’deki dövmeci ve kına satıcılarından hem de 
yurt dışındaki satın almacılardan büyük talep aldık” dedi.
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SİLAHLI İNSANSIZ DENİZ ARACI 
‘WATTOZZ’ DÜNYA BASININDA
Karadeniz Teknik Üniversitesi’nden akademisyenlerin de destek verdiği 
Wattozz Projesi tüm dünyada büyük yankı uyandırdı   

“Türkler savaş gemilerine yapışan 
mayın üretiyor” diyerek çalışmaya 
dikkat çektiler. 

Su altında balina, yunus balığı gibi 
hayvanların çıkardığına benzer nite-
likte kriptolu akustik ses dalgaları ile 
kumanda edilen silahlı insansız deniz 
aracı (SİDA) ile ilgili açıklamalarda 
bulunan Albayraklar Şirketler Grubu 
Başkanı Adnan Albayrak “Albayraklar 
Savunma Sanayi Şirketi’nin üzerinde 
çalıştığı Wattozz’lar silikon kaplı dış 
gövdeleriyle canlı bir vatoz balığı ile 
hemen hemen aynı görünüm, boyut 
ve hareket yeteneğine sahip olacak. 
Uyku modunda deniz zemininde 
hareketsiz durabilme özelliği ve sinyal 
emici boya ile kaplanmış iç kabukları 
sayesinde sonarlar  tarafından ne 
deniz zemininde ne de hareket halin-
deyken tespit edilebilmesi olanaksız 
olan Wattozz’lar kara sularımızda 
olası bir saldırı anında hedefteki bir 
denizaltıyı yada savaş gemisini batır-
maya sebep olacak bir bombayı söz 
konusu hedefe ulaştırma ve patlatma 
özelliğine de sahip olacaklar. Uzun 
zamandır Türk bilim adamlarımızın 
önderliğinde gizlilikle yürüttüğümüz 
projelerimizden biri olan Wattozz 
insansız deniz aracımızın ön tanıtımını 
gerçekleştirdik. Allah nasip ederse 
yaklaşık 3 ay sonra bir diğer projemiz 
olan ve yine yüzde 100 yerli üretimi-
miz olan Elektronik Enerji Silahımızın 
lansmanını gerçekleştireceğiz” dedi.

Çinliler proje için “Şeytan balık” tabiri 
kullanırken, Ruslar “Türkler kamuflajlı 
deniz mayını üretiyor” başlığı ile yapı-
lan projeye dikkat çekti

Karadeniz Teknik Üniversitesi’nden 
(KTÜ) akademisyenlerin de destek 
verdiği Trabzonlu Albayraklar Savun-
ma Sanayii Şirketi’ne ait ‘Silahlı İn-
sansız Deniz Aracı ‘Wattozz Projesi’ 
tüm dünyada yankı uyandırdı.  

Geçtiğimiz günlerde İstanbul’da lans-
manı yapılan proje dünyanın bir çok 
ülkesinde internet siteleri ve gazete-
lerde haber konusu oldu. ‘Wattozz’ 
için Çinliler “Şeytan Balık” tabirini 
kullanırken, “Uzaktan kumandalı 
vatoz şeklindeki mobil mayınlar her 
türlü zırhlı gemiyi batırabilir” ifadele-
riyle haberi duyurdular.  

Rus haber sitelerinde de geniş yer 
bulan proje “Türkler kamuflajlı deniz 
mayını üretiyor” başlığı ile verilirken, 

ABD basını ise proje için “Bu uzak-
tan kumandalı deniz mayını savaş 
gemilerine yapışıp gemileri patlat-
lıyor” başlığı ile Türkiye’de yapılan 
çalışmayı manşetlere taşıdı. Silahlı 
İnsansız Deniz Aracı ile ilgili Suudi 
Arabistan’daki haber siteleri ise 
‘Wattozz’u, “Türklerin ölümcül deniz 
aracı” olarak okuyucularına duyurdu. 

Çalışma Avrupa ülkelerinin de dikka-
tini çekerken, İspanyollar Türkiye’deki 
projeyi “Türkler vatoz balığı şeklinde 
kamuflajlı hareketli deniz mayını üre-
tiyor”, Finliler “Uzaktan kumandalı 
deniz mayını  gözlem ve saldırı için 
geliştirildi”, Çekyalılar “Robot deniz 
mayınları geliyor” ve Bulgaristan ba-
sını ise “Türkiye yakında mobil mayın 
yapacak” başlıkları ile haberi verdiler. 

Kanadalılar projeyi “Türkiye, Vatoz 
şeklinde deniz mayınları geliştiriyor” 
başlığı ile duyururken, Vietnamlılar 



71

vitrin / 2018

FACEBOOK, TÜRKİYE’DEKİ 
KULLANICILARINI UYARDI

Üniversiteliler elektrikli otomobil üretti

Facebook, Türkiye’deki 50 milyondan fazla 
kullanıcısını kötü amaçlı uygulamalara karşı uyardı.   

Dijital Medya Uzmanı Abdulka-
dir Mercanoğlu, Facebook’un 
Türkiye’deki 50 milyonu aşkın kullanı-
cısını kötü amaçlı uygulamalara karşı 
uyardığını belirtti. Mercanoğlu, “50 
milyon kullanıcının kişisel bilgilerinin 

çalınmasıyla büyük zarar gören Fa-
cebook, güvenlik önlemlerini artırdı. 
Türkiye’deki 50 milyondan fazla kul-
lanıcısını kötü amaçlı uygulamalara 
karşı uyardı. İngiltere merkezli Camb-
ridge Analytica, ‘This Is Your Digital 

Büyükşehir Belediye Başkanı Alinur 
Aktaş, Uludağ Üniversitesi (UÜ) 
Elektromobil Topluluğu öğrencile-
rinin ürettiği ‘yüzde yüz elektrikle 
çalışan’ otomobili test etti. Başkan 
Aktaş, yapılan girişime gereken 
her türlü desteği sağlayacaklarını 
kaydetti.  
Büyükşehir Belediye Başkanı Alinur 
Aktaş, UÜ Mühendislik Fakültesi 
Makine Mühendisliği ve Elektrik 
Elektronik Mühendisliği bölüm-
lerinde okuyan öğrencilerle bir 
araya geldi. Makine Mühendisliği 
Bölüm Başkanı Prof. Dr. Recep 

Yamankaradeniz’in de yer aldığı 
buluşmada Başkan Aktaş, genç-
ler tarafından üretilen yüzde yüz 
elektrikli otomobili test etti. Ağustos 
ayında Kocaeli’nde yapılacak ya-
rışmaya katılacak olan öğrencilere 
destek sözü veren Başkan Aktaş, 
atılan adımdan duyduğu memnuni-
yeti dile getirdi. Gençlere çalışma-
larında gereken her türlü kolaylığın 
sağlanacağını belirten Başkan 
Aktaş, “Eğitimleri devam ederken, 
ülkemizin kalkınmasına yönelik 
çalışmalarıyla bizleri mutlu ettiler. 
Yerli otomobilin çok konuşulduğu 
bir ortamda bu tür hamleleri değerli 

Life’ adlı uygulama ile 50 milyon kul-
lanıcının kişisel bilgisini ele geçirmiş 
ve geçtiğimiz ABD seçimlerinde çıkar 
amaçlı kullandığı ortaya çıkmıştı” 
dedi. 

Mercanoğlu, veri skandalından son-
ra Facebook, kullanıcılarının kişisel 
verilerinin çalınmasını önlemek üzere 
çeşitli önlemler almaya başladığını 
hatırlatarak, “Türkiye’deki 50 milyon-
dan fazla kullanıcısının Haber Kay-
nağında bilgi metinleri göstererek, 
‘Uygulamalar’ sekmesine yönlendirdi 
ve zararlı uygulamalar varsa kontrol 
edilmesi gerektiği yönünde uyardı” 
diye konuştu. 

Mercanoğlu, Facebook Haber 
Kaynağı’nda gösterilen uyarı metnin-
de şu ifadelerin yer aldığını söyledi: 
“Verilerini güvende tutmanın ne 
kadar önemli olduğunu anlıyoruz ve 
hangi uygulamalarla bilgi paylaştığı-
nı kontrol etmeni kolaylaştırıyoruz. 
Facebook’u kullanarak giriş yaptığın 
uygulamaları ve internet sitelerini 
görmek istediğin zaman ayarlarının 
Uygulamalar ve İnternet Siteleri kıs-
mına gidebilirsin. Artık Facebook’a 
bağlı olmasını istemediklerini de kal-
dırabilirsin.” 

buluyoruz. Kardeşlerimi tebrik edi-
yorum. Başarılı olmaları ve derece 
elde etmeleri için elimizden geleni 
yapacağız. Elektrikli otomobilin 
‘üzerinde çalışıldığında’ çok daha 
iyi yerlere geleceğine inanıyorum” 
dedi. 
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Hubble teleskopunun uzaya fırlatılışı-
nın 28 yılı dolayısıyla uzayın derinlik-
lerinden çektiği, dünyadan 4 bin ışık 
yılı uzakta ve 55 ışık yılı genişlikteki 
Lagoon Nebula’nın fotoğrafları ya-
yınlandı. 

Hubble Güneş’ten 32 kat daha 
büyük, dört ışık yılı ötedeki yıldızın 
görüntüsünü 55 ışık yıl genişliğindeki 
Nebula’nın yalnızca bir anını çeke-
rek tespit ediyor. Kozmik tozdan ve 
gaz kütlesinden geçen kızılötesi ışık 
içinde bir yıldızın doğuyormuş gibi bir 
görüntü veriyor. Nasa’ya göre La-
goon Nebula 55 ışık yılı genişliğinde 
20 ışık yılı yüksekliğinde devasa bir 
varlık. 

Dünya’dan 4 bin ışık yılı uzakta olma-
sına rağmen yine de gökyüzündeki 
dolunaydan üç kat daha büyük gö-
rünüyor. Gökyüzündeki bu şey ayın 
boyutundan 5 kat daha büyük an-
cak görüntüsü daha sönük. Ancak, 

dürbünle veya küçük bir teleskopla 
bakıldığı zaman bir leke gibi görünür-
ken, Hubble baktığı zaman inanılmaz 
güzel ve kasırga görüntüsüyle dönen 
kara toz yapısında görülüyor. 

NASA, Lagoon Nebula’nın etkin 
yoğunlukta hareketli sıcak bir nokta, 
gaz ve puslu toz labirentinin altına 
saklanmış enerjik bir gaz ve yıldız 
oluşumunun dönerek yükselen bir 
bacası görüntüsünde olduğunu be-
lirtiyor. 

Sıcak yıldızlar etrafındaki gazı iyonize 
eden morötesi radyasyon yayıyor. Bu 
da gazın ışıltılı bir şekilde parlaması 
ve başka bir alemin hayalet şekilleri-
ne dönüşmesini sağlıyor. Nasa gö-
rüntüyü, “Herschel 36 yıldızlar arası, 
her biri yarım ışık yılı uzunlukta urgan 
yapılı  esrarengiz bir kasırga görüntü-
sü oluşturuyor” şeklinde yorumluyor. 

Uzay siklonları, yeryüzündeki ka-
sırgalara benzer şekilde, bulutların 

sıcak dış yüzeyleri ve soğuk iç yüzle-
rindeki ısı farkları sebebiyle dönerek 
huni benzeri görüntüler sergiliyor. 
Daha sonra bu bunlar öyle ağırlaşıp 
çöküyor ki kendi ağırlığı altında çö-
küp tamamen yeni yıldız jenerasyonu 
oluşturuyor. 

Uzaya gönderildiğinden beri gözleri 
faltaşı gibi açtıran bu tür yıldızlara-
rası oluşumların görüntüleri bu tür 
oluşumlara sadece bir örnek teşkil 
ediyor. 

Hubble 24 Nisan 1990’dan beri uzay 
mekiği Discovery’ye monteli olup 
NASA ile Avrupa Uzay sanayinin 
ortak üretimidir. Hubble teleskobu bu 
zamana kadar 43 bin 500 uzay olu-
şumunu inceledi. Hubble 28 yıl içinde 
dünyanın etrafını 163 bin 500 defa 
dolaştı. Öyle ki bazen Plüton’dan 
daha öteye kadar gitti. Hubble te-
leskobu 20 ışık yılı uzaktan şaşırtıcı 
fotoğraflar çekmeyi başardı ve astro-
nomi tarihinde dramatik keşifler yaptı. 
Teleskop dünyadan 370 mil yüksek-
likte olup yerde konuşlu teleskoplar-
dan 5 misli daha net fotoğraf çekti. 

Hala iyi duruma olduğu belirtilirken 
Hubble’nin 2020 yılına kadar çalış-
maya devam etmesi düşünülüyor. 
Onun Webb Uzay Teleskopu’nun 
alacağı 2020’ye kadar çalışmasının 
süreceği belirtildi. 

James Webb teleskopu evrenin 
sırlarını çözmeye çalışan bir  zaman 
makinesi olarak tanımlanıyor. 

James Webb teleskopu’nun evrenin 
ilk doğuş zamanı olan 13,5 milyar 
öncesine bakmak için kullanılacağı 
belirtildi. James Webb, atıldığı zaman 
büyük patlamanın 2 yüz milyon ışık 
yılı sonrasına bakabilecek dünyanın 
en büyük teleskobu olacak. 

HUBBLE TELESKOPU 
UZAYIN DERİNLİKLERİNDEN GÖRÜNTÜLER YAYIMLADI   
NASA’nın Hubble Uzay Teleskopu tarafından 
çekilen, Dünya’dan 4 bin ışık yılı uzakta ve 55 ışık yılı 
genişlikteki Lagoon Nebula’nın fotoğrafları yayınlandı.   

BİLİM TEKNOLOJİ



73

vitrin / 2018

larını söylediler. Tasarlanan robotun 
içindeki kodlamalar değiştirilerek ve 
verilecek görev tanımlarına göre sa-
nayiden tarıma hemen hemen bütün 
sektörlerde insansız eşya ve malze-
me taşımalarında kullanılabilecek dü-
zeyde olduğunu açıklayan öğrenciler 
bir fabrika, sera veya benzeri işyer-
lerinde ürünün kabulünden yerleşti-
rilmesi, paketlenmesi ve sevkiyatına 
kadar tüm aşamaların insan gücüne 
gerek duyulmadan yapabileceğini 
ifade ettiler. 

Antalya ve Akdeniz Bölgesi’nde 
kurulan ilk FRC takımı olduklarını 
belirten öğrenciler Yarışmada İstiklal 
Marşımızı dinletmenin de gururunu 
yaşadıklarını ve aldıkları ödüllerin 
kendilerini bir üst seviyeye taşıdığını 
aktardılar. 

Vali Münir Karaloğlu ülkemize ve 
Antalya’mıza bu gururu yaşattıkları 
için öğrencileri tebrik etti.  
Milli, teknolojik ürünlerin geliştirilme-
sinin çok önemli olduğunu belirten 
Vali Münir Karaloğlu öğrencilerin bu 
anlamda yaptığı robotun çok önemli 
olduğunu ve başarılarının daha da 
değerli olduğunu ifade etti. Genç-
lerden umutlu olduğunu vurgulayan 
Vali Münir Karaloğlu, Türkiye’nin 
ekonomik kalkınması adına teknolojik 
gelişmenin çok önemli olduğunu vur-
gulayarak bu sorumluluğun gençlerin 
omuzlarında hissetmesi gerektiğini 
belirtti. Antalyalı öğrencilerin sonraki 
yarışmalarda daha büyük başarılara 
imza atacağına inandığını belirten Vali 
Münir Karaloğlu öğrencilere çalışma-
larında başarılar diledi. 
Alihan Kılınç, Ezgisu Ünal, Mustafa 
Tuna Çelebi, Alkım Doryan, Alper 
Cici, Özgür Toktaş, Ece Nil Polat, 
Erenay Açık, Alin Doryan, Sena Çe-
tin, İrem Eryılmaz ve Sude Sağlan 
isimli öğrencilerin oluşturduğu robot 
takımı Nisan ayında yine ABD’de 
gerçekleştirilecek Dünya Robotik 
Yarışması’nda yeniden ülkemizi tem-
sil edecek. 

ABD’DE DÜZENLENEN 
ROBOT YARIŞMASINA TÜRK 
GENÇLER DAMGA VURDU 
Çaylaklar, Antalya’nın gururu oldu. Antalyalı 
gençler,ABD’de düzenlenen  First RoboticsCompetition 
yarışmasında, düz duvara tırmanabilen ve lojistikten 
tarıma bütün sektörlerde insansız eşya taşımada 
kullanılabilen ‘Raven’ adlı robotla iki ödül kazandı  

Vali Münir Karaloğlu ABD’de düzen-
lenen robot yarışmasından Highest-
RookieSeed’ En Yüksek Skor Ödülü 
ve ‘RokkieAll Star (En İyi Çaylak Takı-
mı) ödülünü kazanan Antalya Bahçe-
şehir Lisesi öğrencilerini makamında 
kabul etti. Öğrencileri tebrik eden 
Vali Karaloğlu başarılarının devamını 
diledi.   

Vali Münir Karaloğlu Amerika Birle-
şik Devletleri’nde düzenlenen First 
RoboticsCompetition yarışmasında 
düz duvara tırmanabilen ve lojistikten 
tarıma bütün sektörlerde insansız 
eşya taşımada kullanılabilen ‘Raven’ 
adlı robotla iki ödül kazanan Bahçe-
şehir Lisesi Öğrencilerini makamında 
kabul etti. İl Milli Eğitim Müdürü Yük-

sel Arslan, Bahçeşehir Koleji Genel 
Müdürü Sevilay Balcı, Bahçeşehir 
Koleji Anadolu Lisesi Müdürü Mert 
Sinan Robotik Koçu Fizik Öğretmeni 
Ali Döğüncü’nün eşlik ettiği öğrenci-
ler Vali Münir Karaloğlu’na projelerini 
anlattılar. 

En iyi çaylaklar ve en yüksek 
skor ödülleri 
6 haftalık süreçte tüm mekanik, 
elektronik ve yazılımlarını kendileri 
hazırladıkları 54 kilo ağırlık, 135 san-
timetre yükseklikteki robot ile  7 bin 
takımın katıldığı FRC’de mücadele 
ettiklerini belirten öğrenciler  ‘Hig-
hestRookieSeed’ (En Yüksek Skor 
Ödülü) ve ‘RokkieAll Star’ (En İyi 
Çaylak Takımı) ödüllerini kazandık-
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KARNABAHAR 
KISIRI

Neslice 
Tarifler

Karnabahar kısırı mı??? Şaşırdınız değil mi? Baştan 
söyleyeyim. Kısırı nasıl yapıyorsanız, içine hangi mal-
zemeleri koyuyorsanız aynen devam. Sadece bulgur 
yerine karnabahar koyacağız o kadar. Kısırın içinde 
“karnabahar” lafının geçmesi sizi ürpertmiş olabilir, hiç 
korkmayın. Hayatta karnabaharı ağzıma sürmem di-
yenleri bu kısırla alt edebilir, her türlü iddiaya girip galip 
çıkabilir, bir kaşık daha alabilir miyim diyenlere kalmadı 
be güzelim diye sırıtabilirsiniz.

Açıkçası ben de kısırın içinde karnabaharı ilk duydu-
ğumda “Nasıl yaa?” dedim. Karnabaharın kızartmasına 
da, fırında beşemal soslu gratenine de bayılırım. Bir sulu 
yemeğini sevmem o kadar. Ama çiğden yenmesi nasıl 
olur bir an bilemedim. Bir kaç yerde tarifini görmüş-
tüm. Çok lezzetli olduğu, bulgurlu kısırdan bir farkının 

Neslihan UZUN www.neslicetarifler.blogspot.com.tr

TESK MUTFAK
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olmadığı söyleniyordu. Aman yaa ne 
kadar kötü olabilir ki deyip başladım 
karnabaharın çiçeklerini yıkamaya.. 

İlk defa ve gelecek misafirlere yapa-
cak olmamdan ötürü koca bir karna-
baharı yapmaya biraz çekindim. Kötü 
olursa koca karnabahar ve içindeki 
malzemeler ziyan olacaktı; güzel 
olursa, diğer yaptıklarımın kimse 
yüzüne bakmayacaktı. Sonuç; yarım 
karnabaharla marullara doymayan bir 
kısır oldu..

MALZEMELER:
1 küçük boy karnabahar
2 orta boy kuru soğan
1 yemek kaşığı domates salçası
1 yemek kaşığı biber salçası 
4-5 dal yeşil soğan
Yarım demet maydanoz
3 orta boy domates
2 orta boy salatalık

1 limon suyu
6 yemek kaşığı zeytin yağı
2 yemek kaşığı nar ekşisi
Tuz, karabiber, pul biber

Süslemek İçin:
Marul yaprakları
Kırmızı kiraz turp

YAPILIŞI:
Karnabaharların çiçeklerini bol •	
suda yıkayın. (Beyaz saplarını kul-
lanmıyoruz.) 

İyice süzdükten sonra rondodan •	

geçirin.(Bulgur kıvamına gelecek.)

Tavada 4 yemek kaşığı zeytinyağı •	
ile rendelenmiş kuru soğanı pem-
beleşene kadar kavurun. 

İçine salçayı ekleyip biraz daha •	
kavurun. 

Rondodan geçirdiğiniz karnaba-•	
harı da ekleyip sürekli karıştırarak 
kavurun. 

Altını kapatıp soğumaya bırakın. •	
Geniş bir kabın içine domateslerin •	
ve salatalıkların kabuklarını soyup 
küp küp doğrayın. 

Yeşil soğanı ve maydanozu ince •	
ince kıyın. 

Bütün malzemeleri buluşturup •	
baharatları ekleyin. 

En son 2 yemek kaşığı zeytinya-•	
ğını, limon suyunu ve nar ekşisini 
ekleyin. 

Servis tabağının altına marul yap-•	
raklarını dizin. İçine kısırı koyup, 
kırmızı kiraz turplarla süsleyerek 
servis yapın.

Afiyet şeker olsun..



76

TESK KART

TESK KART’LILARA MEDİCAL 
PARK HASTANELERİNDE VE BTN 
SİGORTA’DAN TAMAMLAYICI 
SAĞLIK SİGORTALARINDA İNDİRİM

Esnaf ve sanatkarlarımız ile ailelerinin 
günlük hayatta yaptıkları masrafları 
azaltmak ve yapacakları indirimli alış-
verişler ile bütçelerine katkı sunmak 
hayata geçirilmiş olan TESK Kart’ın 
sağlık sektöründe sunduğu ayrıcalık-
lardan bahsetmek istiyoruz.  

Medical Park 
Hastanelerinde %30’a 
varan indirim
Medical Park Grubu, Türkiye’de 19 
ilde çok sayıda hastane ile faaliyet 
göstermektedir. TESK Kart sahipleri-
ne özel Medical Park Hastanelerinde 
tüm yatarak ve ayakta tedavilerde, 
%30’a varan indirim yapılmaktadır. 
Sosyal Güvenlik Kurumu ile anlaşmalı 
hastanelerden olan Medical Park’ta 
indirim tutarı tüm muayene ve iş-
lem ücretlerinden Sosyal Güvenlik 
Kurumu tarafından karşılanan tutar 
düşüldükten sonra, bakiye üzerinden 
%30’a indirim yapılarak hesaplan-
maktadır. 

Medical Park’ın İstanbul başta olmak 
üzere, Ankara, İzmir, Samsun, Ko-
caeli, Bursa, Uşak,Trabzon, Tokat, 
Mersin, Ordu, Gaziantep, Elazığ, 
Batman, Antalya, Çanakkale ve bir-
çok ilde şubesi bulunmaktadır. 

BTN Sigorta’dan %20 indirim
Medical Park Hasteneleri ile Grup 
Şirketi olan BTN sigortadan TESK 
Kart’lılara özel tüm tamamlayıcı sağ-
lık sigortalarında %20 indirim imkanı 
sunulmaktadır. Tamamlayıcı sağlık 
sigortası satın alan TESK Kart’lılar, 
Medical Park dahil olmak üzere Sos-
yal Güvenlik Kurumu ile anlaşmalı 
tüm özel hastanelerde, SGK kapsa-
mında olan işlemlerden fark ücreti 
alınmamaktadır. 

Tamamlayıcı sağlık 
sigortası nedir?
Sigortalının, SGK ile anlaşmalı özel 
sağlık kuruluşlarından alacağı sağlık 
hizmetlerinde ödeyeceği fark ücretle-
rini tamamlayıcı sağlık sigortası özel 
ve genel şartları kapsamında ödeyen 
bir sağlık güvencesidir. 

Kimler bu sigortadan 
faydalanabilir?
Sosyal güvenlik kurumu tarafından 
güvence altına alınmış t.c vatandaşı 
olan kişiler, kendileri ve aile fertleri 
için seçtikleri ürüne göre 0 – 64 yaş 
aralığında sigortalanabilmektedir.
*Devlet tarafından zorunlu olarak 
alınan ve sigortalının SGK kullanarak 
yaptırdığı işlemler için alınan katkı 
payı teminat dışıdır.

Tamamlayıcı sağlık 
sigortası nasıl kullanılır?
Poliçenizi satın aldığınız sigorta şirketi 
ile tamamlayıcı sağlık sigortası anlaş-
ması olan özel hastanelerden diledi-
ğinizi tercih ederek, TC kimlik numa-
ranız ile sağlık hizmeti alabilirsiniz.
Tamamlayıcı sağlık sigortasından 
faydalanmak için;

Sigortalının tercih ettiği özel hasta-
nenin, tamamlayıcı sağlık sigortası 
poliçesini tanzim eden sigorta şirketi 
ile anlaşmasının olması
Bu hastanede, sigortalının muayene 
işlemlerini gerçekleştiren doktorun 
SGK ile anlaşmalı olması
Tedavisi talep edilen sağlık sorunu-
nun, poliçe öncesine dayanmaması 
ve tamamlayıcı sağlık sigortası özel 
ve genel şartlarına uygun olması 
gerekmektedir.

Tamamlayıcı sağlık 
sigortasının bireylere 
sağladığı avantajlar 
nelerdir?

Tamamlayıcı sağlık sigortası •	
ile sigortalıların özel hastanede 
ödemek zorunda olduğu fark 
ücretleri karşılanır.
Sağlık hizmeti alan kişilerin, he-•	
kim ve hastane seçme konusun-
daki imkânları genişler.

Konfederasyonumuz tarafından 1 Aralık 2017 tarihinde hayata geçirilen TESK 
Kart Projesi hız kesmeden devam ediyor. Geçen 4 ay içinde akaryakıttan sağlığa, 
eğlenceden eğitime birçok sektörde birçok firmayı bünyesine katan TESK Kart 
Türkiye çapında yaklaşık 70.000 kişiye ulaştı.  
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Yatarak Tedavi Teminatı
Yatarak tedaviler aşağıda belirtilen teminatları içermekte olup, özel ve 
genel şartlar çerçevesinde limitsiz ve %100 olarak karşılanmaktadır.

Cerrahi ve Dahili Yatışlar1.	
Yoğun Bakım2.	
Kemoterapi, Radyoterapi, Diyaliz3.	
Koroner Anjiyografi4.	
Küçük Müdahale Giderleri5.	
Standart tek kişilik özel oda, yemek ve bir adet refakatçi giderleri6.	

Ayakta Tedavi Teminatı
Aşağıdaki teminatlar, özel ve genel şartlar çerçevesinde yılda 8 vaka* ile 
sınırlı olup %100 olarak karşılanmaktadır.

Doktor Muayene**1.	
Laboratuvar Hizmetleri2.	
Görüntüleme ve  3.	
Tanı Yöntemleri
İleri Tanı Yöntemleri4.	
Fizik Tedavi Giderleri5.	

TEMİNAT KAPSAMI NEDİR?  

AYAKTA VE YATAN SAĞLIK HİZMETLERİNDE – SGK HASTA PAYI VE CARİ TUTARLAR ÜZERİNDEN 

%25 İNDİRİM SAĞLAYAN ANLAŞMALI KURUMLAR 

AYAKTA VE YATAN SAĞLIK HİZMETLERİNDE – SGK HASTA PAYI VE CARİ TUTARLAR ÜZERİNDEN 
MEVCUT İNDİRİM ANLAŞMALARI KORUNACAK ANLAŞMALI KURUMLAR (HASTANE GRUBU)

AYAKTA VE YATAN SAĞLIK HİZMETLERİNDE – SGK HASTA PAYI VE CARİ TUTARLAR ÜZERİNDEN 

%30 İNDİRİM SAĞLAYAN ANLAŞMALI KURUMLAR 

Kampanyalara ilişkin detaylı bilgiyi www.teskkart.com.tr’den edinebilirsiniz…

1- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Göztepe Medical Park Hastane Kompleksi

2- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Bahçelievler Medical Park Hastanesi

3- VM Medical Park Gaziosmanpaşa Anadolu Hastanesi Ozel Sağlık Hizmetleri A.Ş.

4- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Fatih Medical Park Hastanesi

5- İstinye Üniversitesi Liv Hospital Bahçeşehir 

6- Aydın Üniversitesi VM Medical Park Florya Hastanesi

7- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. VM Medical Park Bursa Hastanesi

8- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Antalya Medical Park Hastane Kompleksi

9- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Uşak Medical Park Hastanesi

10- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Tarsus Medical Park Hastanesi

11- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Medical Park Elazığ Hastanesi

12- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Medical Park Trabzon Yıldızlı Hastanesi

13- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Medical Park Trabzon Karadeniz Hastanesi

14- MLP Sağlık Hizm. A.Ş. Medical Park Ordu Hastanesi

15- Mediplaza Sağlık Hizm. Tic. A.Ş Medical Park Gebze Hastanesi

16- Mediplaza Sağlık Hizm. Tic. A.Ş Özel VM Medicalpark Kocaeli Hastanesi

17- Temar Tokat Manyetik Rezonans Sağlık Hizm. A.Ş. Medical Park Tokat Hastanesi

18- Samsun Medical Grup Sağlık Hizm. A.Ş. Medical Park Samsun Hastanesi

1- SENTEZ SAĞLIK HİZ. A.Ş. MEDICAL BATMAN HASTANESİ SGK %20 CARİ %20

2- ÖZEL ÇANAKKALE ARKAZ SAĞLIK HİZ.  ANADOLU SAĞLIK HASTANESİ SGK %20 CARİ %20

3- SENTEZ SAĞLIK HİZMETLERİ A.Ş. MEDICAL PARK GAZİANTEP HASTANESİ. SGK %15 CARİ %15

4- SENTEZ SAĞLIK HİZMETLERİ A.Ş. MEDICAL PARK İZMİR HASTANESİ SGK %10 CARİ %20

5- ÖZEL SİLİVRİ ARKAZ SAĞLIK HİZ. MEDICAL PARK SİLİVRİ HASTANESİ SGK %20 CARİ %20

1- Batıkent Medical Park Ozel Sağlık Hizm. A.Ş. Medical Park Ankara Hastanesi					   
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Şenay KOÇYİĞİT İşsağlığı ve Güvenliği Uzmanı

MLP CARE 25. YILINDA 
30. HASTANESİNİ 
PENDİK’TE AÇTI
MLP Care, 25. kuruluş yıldönümünde 
30. hastanesini Pendik’te hizmete geçirdi. 
Medical Park, Liv Hospital ve VM Medical Park markalarını bünyesinde barındıran 
MLP Sağlık Hizmetleri (MLP Care), Türkiye genelindeki 30’uncu hastanesini İstanbul 
Pendik’te açtı. Türkiye’nin yedi bölgesinde sağlık zincirinin halkalarını çoğaltmaya 
devam eden MLP Care, şimdi bu zincire İstanbul Anadolu Yakası’ndaki ikinci yatırımı 
olan VM Medical Park Pendik Hastanesi’ni ekledi.
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VM Medical Park Pendik Hastanesi, 
dünya standartlarında ileri tanı ve 
tedavi yöntemleri, hasta odaklı ku-
sursuz otelcilik hizmetleri ve çoğunlu-
ğu akademisyenlerden oluşan uzman 
hekim kadrosu ile hizmet vermeye 
başladı. VM Medical Park Pendik 
Hastanesi Kocaeli, Bursa, Samsun 
ve Florya’dan sonra “VM” adını taşı-
yan beşinci hastane oldu.

MLP Care Yönetim Kurulu Başka-
nı ve CEO’su Muharrem Usta, 25 
yıl önce bir klinikle başlayan sağlık 
yolculuğunda bugün Türkiye’nin en 
geniş sağlık zincirine ulaştıklarını be-
lirtti. Uluslararası standartlarda sağlık 
hizmeti almanın her hastanın hakkı 
olduğu bilinciyle 25 yılı geride bırak-
tıklarına işaret eden Usta, “Sağlık 
hizmetlerimizdeki kalitemizden ödün 
vermeden farklı konseptlerle hizmet 
vermeye özen gösteriyoruz. Bu da 
MLP Care’in özel sağlık hizmetleri 
sağlayıcıları arasında farklı bir konu-
ma oturmasını sağlıyor” dedi. 

Pendik Fevzi Çakmak Mahallesi’nde 
D-100 Karayolu’nun üzerinde yer 

alan VM Medical Park Pendik Has-
tanesi, gerek Tavşantepe Metrosuna 
ve toplu taşıma duraklarına yürüme 
mesafesindeki yakınlığı, gerekse 
Sabiha Gökçen Havalimanı’na, 

Pendik’teki İstanbul- Ankara Yüksek 
Hızlı Tren Garı’na ve İDO Pendik- Ya-
lova Feribot İskelesi’ne yakınlığı ile 
“Anadolu Yakası’nın yeni sağlık dura-
ğı” olmayı hedefliyor.

TESK Kart sahibi esnaf ve sanatkarlar Medical 
Park Hastanelerinde olduğu gibi, VM Medical 
Park Pendik Hastanesi’nin hizmetlerinden 
de ayrıcalıklı olarak faydalanmaktadır.  TESK 

Kart sahibi esnaf ve sanatkarlar, Medical Park 
Hastanelerinin sağlık hizmetlerinden %25 in-
dirimli yararlanmaktadırlar. 

TESK üyelerine ayrıcalıklı hizmet
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Korkut ERKAN Koleksiyoncular Derneği Kurucu Başkanı

SEYYAR SOKAK 
SATICILARI 
SİMİTÇİ 
TABLALARINDAN  
SİMİT SARAYLARINA
Onlar İnsanoğlunun yerleşik düzene 
geçmesinden kısa bir süre sonra hayatımızın bir 
parçası olmuşlardır.

TESK MAKALE
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Ağırlıklı olarak sosyal ve iktisadi ya-
şamın köşe başlarında olmaya çalı-
şırlar. Onun için liman, yolcu iskelesi, 
demiryolları,  çarşı pazar yerleri, okul 
önleri ve sokak arlarında görürüz. 
Yıllar onları bizden hiç koparamadı. 
Kimi sattıkları ürünler değişti yada 
sattıkları ürünler  ve seslenişleri yaşa-
mımızdan çekilerek silindi.

Tarihte seyyar satıcılar başta İstanbul 
olmak üzere 3-5 büyük şehrimizin 
sahne aktörleri olmuşlardır. Bu du-
rumu fotoğraf sanatımızın büyük 
ustalarının çektiği resimlerden anlıyo-
ruz.  Hazırladıkları albümlerde şehrin 
çeşitli köşelerinin yanı sıra meslekler 
ve seyyar satıcılar daima varlıklarını 
hissettirmişlerdir. Fotoğrafların yanı 
sıra 1895 yılından sonra yaşamımıza 
giren kartpostal temalarındaki seyyar 
satıcılar sevilen seriler olarak zevkle 
satın alınacaklardır.

19.yy’da batıda başlayan Oryanta-
lizm akımı sonucunda ülkemize gelen 
seyyahlar sokaklarda yer alan tipleri 
izleyenler aralarında detaylı olarak 
anlatıyorlardı.  

Onları tarihi süreç içerisinde,
Sebze, meyve, balıkçı , kuruyemiş -	
satıcısı

Şerbetçi, muhallebici, dondurmacı,  -	

yoğurtçu, macuncu, elma şekerci-
si,  revanici, su satıcısı

Tekstil, züccaciye, oyuncakçı, -	
tespihci, misvak satıcısı, gazete 
satıcısı başlıkları altında

toplayabiliriz.

Bu yazımızda özellikle sabahleyin 
“gevrek” sesiyle bağırarak dolaşan 
tablasına yaklaştığımızda mis gibi 
kokular salan simitçilerimizde ele 
almak istiyoruz.  

İlk kartpostalımız  Ludwigsohn isimli 
editörümüze ait. Bir çok semtte yer 
alan bir simit fırınından ürünlerin 
alarak tablasına koymuş olan simit-
çileri görüyoruz. Özellikle giysilerinde 
bellerine bağladıkları sanat ve zenaat 
erbabının “ kutsal maskotu  “ olan 
futayı görmekteyiz.  

Lapina serisi kartpostalda Üsküdar 
Karacaahmet mezarlığında müşteri 
bekleyen bir simit satıcısı görülmek-
tedir.

M.J.C  9 numaralı kartpostal simitçi 
ve müşterileri bizlere geçmiş yüzyıl-
dan gülümsemektedirler. Başında 
ağabani sarık bulunan, basende çok-
lu kırmalar, bacaklarda daralan potur 
giysisi gibi tablasındaki simitlerinde 
günümüzdeki ürünlerle ilgisi kalma-
dığını görmekteyiz. Bugün Karaköy 

yada Kadıköy iskelesinden aldığımız 
denizlerin kutsal çığlığı martılarla pay-
laştığımız simitlerimiz dahi giderek 
sokaklardan çekilmektedir. 

Ankara Simidi daha küçük ve çok 
özeldir. Halk lezzetini simide sürü-
len pekmez ve özel susamından 
ileri geldiğini söylemektedir. Elinize 
aldığınızda “çıtır” sesini duyarsınız. 
Günümüzde tablalarına koyarak  sat-
tıkları küçük halkaların lezzetini hiçbir 
yerde bulamazsınız. Şehrimizde 
simitçi fırınlarından ürün alarak satan 
seyyar satıcıların sayısı artık giderek 
azalmaktadır. İnsanı kıt kanaat geçin-
diren bu meslek satıcılarına giderek 
tablalarını bıraktırmaktadır.

Son 10 yıldır bütün ülkemizde yayılan 
Simitçi Kafelerinde yeni yeni  lezzetler 
vitrinleri süslemektedir.

Zeytinlisi, kaşarlısı,  peynirlisi beğeni-
mize sunulmaktadır.     

Ancak İstanbul Gevreği ve Ankara Si-
midinin geleneksel formülüyle yapılan 
ürünlere ne yazık ki bunların arasında 
rastlayamazsınız. Giderek yok alan 
ürünlerin yapımı aslına uygun olarak 
geleceğe taşımak büyük bir önem 
kazanmıştır. Bu somut olmayan kül-
tür varlığımıza mutlaka sahip çıkarak 
yaşatmalıyız.
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 Vodafone Park’ta oynanan ve 2-2 sona eren ilk maçın 
ardından iki ezeli rakip Ülker Stadyumu’nda karşı karşıya 
geldi. Gerilimli başlayan Fenerbahçe Beşiktaş maçının 
henüz 30. dakikasında Pepe kırmızı kart görmesiyle siyah 
beyazlı ekibi 10 kişi bırakırken maça saha içinde yaşanan 
olaylar damga vurdu. Sık sık futbolcular arasında çıkan 
atışmanın etkisi tribünlere de yansıyınca BJK futbolcuları-
na tribünden yer yer yabancı maddeler atılmaya başlandı. 
maçın 57. dakikasında sahaya atılan yabancı maddeler 
Beşiktaş Teknik Direktörü Şenol Güneş’e isabet edince 
tecrübeli teknik adam yerde kaldı.

ZİRAAT TÜRKİYE KUPASI 
MAÇINDA OLAYLAR                                   

FB BJK MAÇINDA SAHAYA 
YABANCI MADDE YAĞDI, 
OYUN DURDU
Maçın 41. dakikasında Quaresma’ya 
tribünlerden bir kez daha yabancı 
madde geldi ve Mete Kalkavan, 
kenara gelerek karşılaşmanın temsil-
cileriyle görüştü. Tribünlerden gelen 
yabancı maddelerin devam etmesinin 
ardından hakem Mete Kalkavan yar-
dımcılarını yanına çağırdı. Fenerbah-
çe kalecisi Volkan Demirel taraftarla-
ra sakin olma çağrısında bulunduk-
tan sonra oyun kaldığı yerden devam 
etti. Kalan dakikalarda da gol sesi 
çıkmayınca mücadelenin ilk yarısı 0-0 
beraberlikle sona erdi.

KORİDORDA KAVGA ÇIKTI
Daha sonra siyah beyazlı futbolcular 
ve hakem Mete Kalkavan soyunma 
odasına giderken Beşiktaşlı oyuncu-
lar ile Fenerbahçeli bazı futbolcular 
arasında koridorda da tartışma ya-
şandı.

ŞENOL GÜNEŞ’E YABANCI 
MADDE ATILINCA, MAÇ 
DURDU
Derbinin 57. dakikasında bir taraftar 
ile tartışan Tolga’yı sakinleştirmeye 
gelen Beşiktaş Teknik Direktörü Şenol 
Güneş’in kafasına tribünden atılan 
yabancı madde isabet etti. Acı içinde 
yerde kalan Şenol Güneş daha sonra 
ayağa kalktı. Sarı-lacivertli taraftarların 
tepkisinin devam etmesi tarafından 
karşılaşmanın hakemi Mete Kalkavan 
ve yardımcıları içeri girdi.

Siyah-beyazlı futbolcular ile teknik 
ekip de sahadan ayrıldı. Karşılaşmada 
3 kez sahaya atılan yabancı madde-
lerden dolayı oyun durmuş ve 4. kez 
tekrarlanınca hakem Mete Kalkavan 
ve yardımcıları içeri girme kararı aldı.

Soyunma odasında yaklaşık 20 daki-
kalık bekleyişin ardından temsilcilerle 
görüşen hakem Mete Kalkavan der-
binin tatil edilmesine karar verdi.

Öte yandan kafasına 5 dikiş atılan 
Şenol Güneş hastaneye kaldırıldı.
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Deniz tutkunu ressam Ayfer Aydın, yaşadığı ve resim 
çalıştığı Bursa’dan getirdiği  resimlerini TESK Sanat 
Galerisinde Ankaralı sanatseverlerin beğenisine 
sundu.

Ayfer Aydın  
Resim Sergisi

Deniz ve denizle bağlantılı her ko-
nuda özgün resimler yapan sanatçı, 
kendisini ve sanatını şöyle anlattı:

 “Denizin insan ruhuna hitabeden en 
güzel bir tabiat ortamı olduğunu keş-
fetmem ve yaşamımı yelkenci olarak 
sürdürmem, deniz,tekne,yelken ko-
nusunu seçmeme vesile oldu.

Amatör kaptan olmam, yılın 8 ayını 
denizde geçirmem,sanatseverlerle 
paylaşma arzusu oluşturdu.1989 
dan itibaren yaptığım resim ça-
lışmalarının konusunu 2003 
den sonra bu konuda Karaib-
ler, Maldivler, Çin denizi,Türkiye 
koyları,İstanbul,Adriyatik denizi,Ege 
adaları,Avustralya gibi seyahat et-
tiğim dünyanın farklı yerlerindeki 
deniz,gökyüzü,hava şartları ve tekne 

seyirlerini resimlerime yansıttım.
Dayanıklılık ve yardımseverlik olarak 
deniz kızını sembol seçtim.Realist ve 
sürrealist çalışıyorum. 

1999-2001 Bursa Kadın Ressamlar 
Derneğinde başkanlık,2003-2005 
Hong Kong ta ressam ve eğitimci 
Marko Szeto atölyesinde çalıştım. 
Doğa, deniz, yelken tutkusunu, insan 
figürüne olan hayranlığımı, çizgi ve 
renklerle tuvale aktararak Bursa’da 
eğitimci ressam Birsen İlter atölyesin-
de çalışmalarıma devam etmekteyim.

İstanbul, Bursa ve Didim den sonra 
4.cü kişisel sergimi Ankara TESK 
Sanat Galerisinde açmaktan ve sa-
natseverlerle paylaşmaktan mutluluk 
duymaktayım.”
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Avrupa kıtasının en önemli film festivali 
olan ve bu yıl 71.si düzenlenecek 
Cannes Film Festivali’inde Mustafa 
Deniz’in kısa metrajlı ilk filmi “Kabuk” 
(Crust), gösterilecek.

SUNDANCE FİLM FESTİVALİNDE ÖDÜL 
ALAN KELEBEKLER FİLMİ VİZYONDA…

CANNES’DA BİR 
TÜRK FİLMİ: 
KABUK

71. Cannes Film Festivali  8-19 Ma-
yıs arasında düzenlenecek. Kısa film 
kategorisinde binlerce film arasından 
seçilen Kabuk’un başrolünde yönet-
men Mustafa Deniz’in annesi Şengül 
Deniz oynuyor. Çekimlerine Nisan 

2017’de başlanan 14 dakikalık film, 
2018’in Nisan ayında tamamlandı.
Geçmişe özlem  duyan bir kadının hi-
kayesinin ele alındığı yapımda, eşi ve 
oğlunun ölümüyle sarsılan Şengül’ün 
kaybettiği “koca” figürünü yeniden 

keşfederken hissettiği acıyı, çocuk-
larında aradığı teselliyi ve umutsuz 
bekleyişinin derin hüznünü anlatılıyor.  
Dram türündeki filmde ayrıca yönet-
men Deniz’in ablası Gamze Deniz ile 
Bakiye Aktürk de rol aldı. 

Geçtiğimiz Ocak ayında Amerika’nın 
en önemli film festivallerinden biri 
olan Sundance Film Festivali’nde 
Büyük Jüri Ödülü’nün sahibi olan Yö-
netmen Tolga Karaçelik’in yazıp yö-
nettiği Kelebekler filmi vizyona girdi.

Dünyanın en prestijli festivallerinden 
biri olan ve bu yıl 32’si düzenle-
nen Sundance Film Festivali’nde 
yönetmen Tolga Karaçelik’in yazıp 

yönettiği yeni filmi Kelebekler, Dünya 
Sineması Büyük Jüri Özel Ödülü’nü 
aldı. Böylece Karaçelik, Türkiye’de 
bu ödülü kazanan ilk yönetmen ola-
rak sinema tarihine imzasını attı. 
Karaçelik; “Bu ödül, bu filmin 18 
günde çekilmesini sağlayan ekibi-
me... Bunu biz yaptık! Artık herke-
sin. Filmi 18 günde, parasız çektik. 
Bunun genç sinema öğrencileri için 

anlamı çok kıymetli. Çok mutluyum” 

şeklinde konuştu.

Birbirini çok az tanıyan üç kardeşin, 

yıllardır haber almadıkları babalarının 

aramasıyla bir araya gelmelerini konu 

alan Kelebekler’de; Bartu Küçük-

çağlayan, Tuğçe Altuğ, Tolga Tekin, 

Serkan Keskin, Ezgi Mola, Ercan 

Kesal başrolde oynuyor.



86

TESK KÜLTÜR-SANAT

“Uzun yıllardan beri, engelli çocuk-
larla gönüllü fotoğraf çalışmaları 
yapmakta olan derneğimizin üyeleri 
ve eğitimcileri, fotoğrafın, çocukların 
yaşama bağlanmasında oldukça 
önemli bir araç olduğu düşüncesi 
ile 2017 yılında ENFOD’u (Engelsiz 
Fotoğraf Derneği) kurmuştur. Şu an 
dokuz okulda engelli çocuklarla ilgili 
projelerimiz sürerken, aynı zamanda 
her yaştan, fotoğrafa gönül veren 
katılımcılarıyla, konusunda uzman 
eğitmenlerin verdiği eğitim ve atölye-
ler de devam etmektedir. “Fotoğraf 
Kusursuz Olmak Zorunda mıdır?” 
Atölyesi de bu atölyelerden biridir.

Atölyenin çıkış amacı fotoğrafta ka-
lıpları zorlamak, kabukları mümkün 
olduğunca kırmak, tekdüzelikten 

nasıl çıkabileceğimizi, kendi cümle-
lerimizi fotoğrafla nasıl daha anlaşılır 
hale getirebileceğimizi araştırmaktı. 
Dünyadaki fotoğrafik yaklaşımları in-
celeme imkanımızın da olduğu üç ay 
süren teorik eğitimin ardından yakla-
şık iki ay da sergi hazırlıklarımız de-
vam etti. Halit Mehmet Vidinli atölye 
süresince ve Ayhan Amirkhiz  sunum 
aşamasında bize asistanlık yaptılar. 
Sergi aşamasında aramıza sanat 
yönetmenimiz Berna Özel de katıldı. 
Farklı bakış açısıyla serginin çıtasını 
bir kat daha yükseltti. Serginin,  atöl-
yenin kuruluş amacına hizmet etmesi 
için katılımcıların özgün ve özgür 
olmasına özellikle dikkat ettik. Derdi-
miz en iyiyi yapmak değil bizi mutlu 
edeni yapmaktı. Çok özel ve birbirini 
anlayan bir ekiple dileğimizi gerçek-

leştirdik. Atölyemiz içerisinde üniver-
site öğrencisi, kamu ve özel sektörde 
çalışanlar ve geçimini fotoğraftan 
kazanan, değişik yaş gruplarından 9 
kişiden oluşmaktadır ve çoğu daha 
önce de değişik atölyelere ve sergile-
re katılmıştır. 

Açılış ve sergi süresince, sanatsever-
lere atölyemizin amacını yansıtabildi-
ğimizi görmenin mutluluğu ve gururu 
içindeyiz. Beklediğimiz ilgiye ulaştık, 
pek çok ziyaretçimiz oldu. 

Sergimizi başka galerilere, şehirlere 
ve mecralara taşımak için görüşmeler 
yapmaktayız. İleride açmayı düşün-
düğümüz farklı atölyeler ve sergiler ile 
fotoğrafa gönül verenlerle buluşmaya 
devam edeceğiz.” 

TESK Sanat Galerisinde fototğraflarını sergileyen ENFOD (Engelsiz Fotoğraf Derneği) Başkanı 
Burcu Vardar, hem derneklerini hem açtıkları sergiyi anlattı.

“FOTOĞRAF MÜKEMMEL 
OLMAK ZORUNDA MI?”
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Los Angeles’ta yaşayan Türklerin bir 
araya gelerek oluşturduğu Amerikalı 
Türkler Girişimi (ATI) tarafından or-
ganize edilen protestoda soykırım 
yalanlarına karşı sloganlar atıldı ve 
yaşanan acıların ancak karşılıklı diya-
logla iyileştirilebileceği belirtildi.  
ATI tarafından yapılan basın açık-
lamasında gösterinin amacının 
California’da Türklerin Ermeniler ta-
rafından uğradığı baskıya dikkat çek-
mek ve 100 yıldan eski olan olaylar 
üzerinden oluşturulan nefret ortamına 
karşı duruş sergilemek olduğunun altı 
çizildi.  
Yapılan açıklamada ayrıca Avrupa 
İnsan Hakları Mahkemesi’nin sözde 
soykırım iddialarını gerçek olmayan 
iddialar olarak nitelendiren ve bu 
durumun “soykırım” ile kıyaslanama-
yacağı söylenen kararı hatırlatıldı.  
Los Angeles Başkonsolosu Can 

Oğuz Amerikan basınına yönelik 
gösterilerden evvel yaptığı açıklama-
da, “Osmanlı İmparatorluğunun ve 
I. Dünya Savaşının son yıllarının çok 
trajik bir dönem, 2014 yılından bu 
yana Türkiye’nin I. Dünya Savaşının 
zorlu koşullarında hayatını kaybeden 
Osmanlı Ermenilerini anıyor, ancak 
gerçekleşen olayların soykırım olarak 
nitelendirilemez” dedi. Oğuz, “Savaş 
koşullarında hayatını kaybeden her-
kese saygı duyulmalıdır ancak bunun 
gerçekleşmesi için objektif bilgi ge-
rekir. Bu sebeple daha en başından 
tüm dünyadan tarihçilerin bir arada 
olduğu bir komisyon kurulmasını 
önerdik” diye konuştu.  
ATI grubu adına İHA’ya konuşan 
Turgut Çakırağa Ermenilerin sözde 
soykırım iddialarını kastederek, “Bu 
hikâyenin bir de öbür tarafı var de-
mek için buradayız. Konuştuğumuz 

tüm TV kanallarına da aynı şeyi söy-
ledim. Türk tarafının da dinlenmesi 
gerekiyor. Birbirimizi anlamamız 
lazım. Bu iş tarihçiler tarafından yapı-
labilir” dedi.  
“Amerika’da oturan Türkler, çocuk-
larımız, çok fazla baskı görüyorlar, 
iş yerlerinde baskı görüyoruz” diyen 
Çakırağa, bu ülkede yaşayan Türk 
kökenli bir Amerikan vatandaşı ola-
rak karşı tarafın saldırıları ile bir barış 
ortamı kurulamayacağını ifade etti. v 
Sözde Soykırım iddiaları ile gösteri 
yapan Ermeniler, Türklerin oluştur-
duğu gruba sözlü ve küfürlü sataş-
malarda bulundu ve Türk bayrağını 
yırtarak tahrik etmeye çalıştı. Türk 
tarafında bulunan göstericilerin sağ-
duyulu davranması ve Los Angeles 
Polis Departmanı’nın aldığı yoğun 
güvenlik önlemleri Ermenilerin yaptığı 
taşkınlığın büyümesini önledi. 

ABD’nin California Eyaletinin Ermeni nüfusunun yoğun 
olarak yaşadığı Los Angeles şehrinde Ermenilerin sözde 
soykırım iddiaları için gerçekleştirdiği gösteri, Los 
Angeles’ta yaşayan Türkler tarafından protesto edildi. 

ABD’de Ermenilerin sözde 
soykırım gösterilerine karşı 
Türk protestosu
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Nijer’in güneydoğu köşesinde bu-
lunan Dosso şehrinin Darusselam 
köyünde Artovizi su kuyusundan 
onlarca köy faydalanıyor. Kuyunun 
başında görevli Muhtar ismindeki kişi 
yüzlerce su bidonunun sırasıyla dol-
duruyor. Muhtar, bu kuyudan onlarca 
köyün faydalandığını, bu sarı bidon-
ları kendisinin doldurduğu ve böylece 
insanların su kaplarını doldurmak için 
burada vakit geçirmeleri yerine başka 
işler yapmalarına imkan sağladığını 
söyledi.  
Nijer’in hemen her yerinde su kuyula-
rı başında insanlar toplanıp kaplarını 
doldurmak için saatlerce sıra bekli-
yor.  
Yine Nijer’in başkenti Niamey’e 50 
kilometre mesafede bir köyde in-
sanlar su kaplarını doldurmak için 
bekliyor. Su bekleyenler arasında bu-
lunan Miamy adındaki bir kadın da, 
“Gördüğünüz gibi neredeyse bütün 
vaktimizi burada geçiriyorum. Bugün 
de su kesildi. Çocuklarımız ve koca-
larımız bizi bekliyor. Bazıları başka 
yerlerde su aramak için gidiyor. Ama 
buraya insanlar su almak için gelme-
ye devam ediyor” dedi.  
Nijer’in su probleminin çözümü için 
Türkiye’nin resmi ve Türk hayır ku-
rumları yarışıyor. Şu ana kadar binler-
ce içme kuyusu açan Türk kuruluşla-
rı, yeni yeni içme kuyuları ve artezyen 
kuyuları açmaya devam ediyor.  
Türk hayır kuruluşları Nijer’e sadece 
su kuyusu açmakla kalmayıp, gıda ve 
sağlık yardımı da sağlıyor. 

Bir kova temiz suya ulaşmanın bile zor olduğu Nijer’de 
Türk hayır kurumları ve sivil toplum kuruluşları ülkenin 
içme suyu problemine çare olmak üzere binlerce su 
kuyusu açtı ve açmaya devam ediyor. 

Nijer’in içme suyu problemine 
çare Türkiye’den geldi
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 “250 Bin Düve” projesi için “Dar 
Kapsamlı Tarife”,  “500 bin Anaç 
Koyun” projesi için ise hırsızlık te-
minatının da dahil olduğu “Geniş 
Kapsamlı Tarife” üzerinden işlemler 
gerçekleştirilecek. 

Hayvan popülasyonunun arttırıl-
ması, et ithalatının önlenmesi ve 
ülkemizdeki hayvancılık sektörünün 
gelişimine katkı sağlanması amacıyla, 
Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı 
tarafından başlatılan projeler, Tarım 
İşletmeleri Genel Müdürlüğü (TİGEM), 
Ziraat Bankası ve Türkiye Tarım Kredi 
Kooperatifleri Merkez Birliği tarafın-

dan yürütülüyor.  

Üreticilerin edinecekleri hayvanlar için 
ihtiyaç duyulacak “Hayvan Hayat Si-
gortası” primlerinin yüzde 50’si Gıda 
Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı büt-
çesinden, geriye kalan yüzde 50’lik 
tutar ise üreticiden tahsil edilmeyerek 
TARSİM tarafından karşılanacak.  

Üreticilerin edindikleri hayvanlarda te-
minat kapsamında yer alan herhangi 
bir riskin gerçekleşmesi halinde, en 
geç 24 saat içinde doğrudan ya da 
acente aracılığı ile TARSİM’in 0850 
250 82 77 nolu çağrı merkezine ha-
sar ihbarında bulunması gerekiyor.  

Gıda Tarım ve Hayvancılık 
Bakanlığınca başlatılan “500 
bin anaç koyun ve 250 bin 
düve” projeleri kapsamında, 
yetiştiricilere edindirilecek 
olan küçükbaş ve büyükbaş 
hayvanlar TARSİM’in 
güvencesinde olacak.  

TARSİM’DEN HAYVANCILIĞA DESTEK
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Koreli liderler barış anlaşması im-
zaladı. Kuzey Kore’nin nükleer 
silahlardan arındırılması noktasında 
liderler görüş birliğine vardı. Güney 
Kore Devlet Başkanı Moon Jae-in 
ile Kuzey Kore Devlet Başkanı Kim 
Jong-un , Kore Yarımadası’nda 
Barış, Refah ve Birlik için Panmun-
jom Deklarasyonu’nu imzaladı. 
Yapılan ortak açıklamada, “Kore 
Yarımadası’nda bundan böyle savaş 
olmayacak. Bölgeyi silahsız hale 
getireceğiz” ifadeleri kullanıldı. 

GÜNEY VE KUZEY KORE 
LİDERLERİ SINIRDA BARIŞ 
İÇİN AĞAÇ DİKTİ   
Kuzey Kore lideri Kim Jong-un’un ve 
Güney Kore lideri Moon Jae-in, iki 
ülke sınırında yer alan Panmunjom 
Ateşkes Köyü’nde barış için çam 
ağacı dikti.   

Kuzey Kore ve Güney Kore liderleri 
arasındaki dünyanın izlediği tarihi 
zirve devam ediyor. Kuzey Kore lideri 
Kim Jong-un’un ve Güney Kore lideri 
Moon Jae-in sınırdaki ateşkes kö-
yünde barış için çam ağacı dikti. İki 
lider çam fidanın köklerine ülkelerin-
den getirilen toprakları serpti ve yine 
ülkelerinden getiren ayrı sularla fidanı 
suladı. Fidanın dikildiği yerin yanına 
ise “Buraya barışı ve refahı ekiyoruz” 
yazılı bir anıt taşı koyuldu.
Liderler zirve sonrası yürüyüş ya-
parak sohbet etti ve ardından ortak 
basın toplantısına geçti. 

Moon’un sözcüsü Yoon Young-
chan, Panmunjom’da yaptığı basın 
toplantısında yaptığı açıklama-
da, “İki lider, sürekli olarak, Kore 
Yarımadası’nın nükleer silahlardan 
arındırılması ve yarımadada kalıcı 
barışın kurulması ve Kore’de ilişkileri 
geliştirmenin yolları hakkında konuş-
tu” dedi. Liderlerin müzakerelerin 
sürdürülmesine karar verdiğini belir-
ten Yoon, liderlerin ve eşlerinin Barış 
Evi’nde görüşeceğini ardından resmi 
yemeğe katılacağını ifade etti. 

Koreli liderler tarihi anlaşmada ortak karara vardı. Koreli liderler, 
Kuzey Kore’nin nükleer silahlardan tamamen arındırılması 
amacıyla ortak deklarasyon imzaladı.

KORELİ LİDERLER ANLAŞTI:  
“KORE YARIMADASI’NDA BUNDAN 
BÖYLE SAVAŞ OLMAYACAK” 
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AKŞAM 02.05.2018EKONOMİK ÇÖZÜM 28.04.2018

TÜRKİYE 08.04.2018

HÜRRİYET 03.04.2018

ŞOK 02.05.2018

TAKVİM 29.04.2018

TESK BASINDAN
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YENİ ŞAFAK 02.05.2018

DÜNYA 14.04.2018

POSTA 26.04.2018

YENİ ŞAFAK 20.04.2018
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TESK BASINDAN

KARAR 22.04.2018
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SÖZCÜ 24.04.2018

TAKVİM 12.04.2018

ORTADOĞU 25.04.2018

CUMHURİYET 27.04.2018

ORTADOĞU 16.04.2018

GÜNEŞ 10.04.2018
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 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1. Vadi – Alt kurul. Encümen 2. 
“Nihat… “ (Fotoğrafçı) – Lokmanruhu 3. Pingpong 
4. Sıcak ülkelerde yetişen bir meyve – Cerahat 5. 
Rusçada evet – Küçük bitkilerin ortak adı – Dişi 
geyik 6. Bir sayı – Uyanık, açıkgöz  - Bozma 7. 
Işınım dozu birimi – Bir sayı – Bir nota 8. Gemi, 
uçak cihazı – Boy, endam 9. Erkek kardeş – 
Dalan 10. İki tarla arasındaki sınır – Yararlar, 
faydalar – Yabancı 11. Bir tür tüylü av köpeği – 
Gevrek de denen yiyecek 12. Atılgan , gözüpek 
– Ekmek 13. Cesur olma, korkusuzluk – Ünlem 14. 
Yardım istediğini anlatan bir ünlem – Oğul, evlat 
– Bir yüzey ölçüsü 15. Gizli bir tehlikesi olduğu 
sanılan, tekin olmayan – Yazı

Yukarıdan aşağıya:  1. Amiral yetkisiyle görevli 
deniz subayı – Güvenilir, cana yakın erkek 2. 
Ev bölümü – Gümüşbalığı – Halk dilinde hala 3. 
Kanun – Çare – Göz – Lem 4. Siyah renkli bir 
tahta – bir tür büyük şişe 5. Bir elektolitteki eksi 
uç – Kuyumcu taslakçısı 6. Sevinçli – Yelkenli 
gemilerde üzerine dört köşe yelken açmak 
ve işaret kaldırmak için direğe yatay olarak 
bağlanan gönder – Menteşe 7. Ayıplamak – 
Habeş soylusu – Çiçiektozu 8. Değerli bir taş 
– Avrupa’da bir ulus adı – İki anlamında önek 
9. Manisa’nın ünlü macunu – Acımasızca 10. 
Sakıncalı bir gerçeği saklamaktan vazgeçip 
açıklama – Molibdenin simgesi – Küçük kardeş 
11. Bir cetvel türü – Sonsuza kadar – Postu 
kaplan postu gibi çizgili bir tür Afrika zebrası 12. 
Evliya – İnsan öldüren kimse - Siyah

SOLDAN SAĞA // 1.Karakış – Pera 2. Acele – Ukubet 3. Razaki – Urebi 4. Abat – Roro – An 5. Kalamata – Apa 6. Evelemek 7. Lot – lal – 
Dayı 8. Er – Dem –Kale 9. Malikane – Ata 10. Kurukafa – in 11. Let – Dalama 12. Acun – Dalan 13. Ru – İbis – Kira 14. Erişim – Damar 

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1. Karakalem – Taret 2. Acaba – Orak – Cura 3. Rezalet – lulu – İt 4. Atalay – Direniş 5. Kek – Melekut – Bit 6. 
Iralamak – Dimi 7. Şu – Otel – Nadas 8. Kuram – Kefal – De 9. Puro – Eda – Alaka 10. Ebe – Akala - Anima 11. Rebap – Yetim –Ran 12. Atinalı – 
Anapara 

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR

GEÇEN SAYI KOLAY

KOLAY SUDOKU

3 7

9 2 8

7 1 2 4

8 4 3

5 6 4

7 5 2 9 6

4 9 1

6 5

8 9 2

3 4 9 6 7 1 8 5 2

1 5 7 4 8 2 6 3 9

2 8 6 5 9 3 4 7 1

4 2 5 9 3 6 7 1 8

6 9 1 7 4 8 3 2 5

8 7 3 1 2 5 9 6 4

7 6 2 8 1 4 5 9 3

9 1 4 3 5 7 2 8 6

5 3 8 2 6 9 1 4 7

8 3 1 6 4 9 4 7 5

9 6 7 5 1 2 3 8 4

5 4 2 8 7 3 6 1 9

7 2 6 1 9 4 8 5 3

1 8 9 3 5 6 4 2 7

4 5 3 2 8 7 9 6 1

3 7 8 9 2 1 5 4 6

2 9 4 7 6 5 1 3 8

6 1 5 4 3 8 7 9 2

9 2 6 5

4 6 3 7

3 6 8

8 7

8 9 1 2

2 5 6

9 4

2 8 7 6

6 3


